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Introduction

Les pieces de théatre représentent un phénomene littéraire et théatral unique.
Leur unicité provient avant tout de leur double nature: une piece de théatre est un
ouvrage a lire et aussi un texte a monter sur scene, ce dernier étant le but principal de
son auteur. Or, on le sait d'expérience que le texte écrit par I'auteur et celui qu'on
entend prononcer par les acteurs en spectacle ne coincident pas toujours, méme si la
piece est écrite et montée sur la scéne du pays d'origine.

Si la piece n'est pas montée dans son pays d'origine, la traduction s'impose et
provoque une quantité de problémes supplémentaires, dont les plus importants sont
les problémes d'adaptation socio-culturelle. C'est ce type de problémes que traitent la
plupart des chercheurs (T.A. Alekseytseval, F. Zhang?, G. Herry? et autres).

Pourtant, il existe un autre probléme qui est surtout linguistique: c'est le
probléme de traduction que pose l'implicite, plus ou moins présent dans les pieces
théatrales frangaises, surtout dans celles des auteurs modernes (E.-E. Schmitt, Y.
Jamiaque, J. Anouilh, F. Sagan, J.-P. Sartre, P. Claudel, F. Veber). Certains linguistes
(dont Kouznetsova T.Y.4) émettent 'idée que si les répliques théatrales se percoivent a
l'oral, par le public réuni dans de grandes salles, et ne se répctent généralement pas, le
texte des répliques doit étre “clair et net”, id est, linguistiquement parlant, doit étre
respectée la maxime de maniere de parler, ou de clarté d'expression, introduite, entre
autres, par le philosophe anglais P.Grice. Or, notre analyse préliminaire a montré que
dans les pieces de théatre des €crivains francais de I'époque moderne, cette maxime

est assez souvent violée, ce qui provoque des sous-entendus. Cela signifie qu'on y

AnexceiinieBa T.A. DkCIHKaIys WM 0€CKOHEUHOE MTOPOXKIeHUE cMbIcia // BecTHHK MOCKOBCKOTO YHUBEPCHTETA.
Cep. 22. Teopus nepeBona. 2009. Ne4. - Pp. 5-16.

Zhang F. Traduire le théatre: application de la théorie interprétative a la traduction en chinois d'oeuvres dramatiques
francgaises. Linguistique. Université de la Sorbonne nouvelle - Paris 111, 2006.

Herry G. De la spécificité du texte théatral et de sa traduction. Wroctaw: Romanica, numéro spécial Traduire le
drame, Ne LV, 2008. — Pp. 151-158.

Kysnenoa T. 5. CuHTaKCHC paMaTyprudecKoro JUajiora B COMOCTABICHHN C CHHTaKCHCOM ... [Tekct] : aBTOped.
Iac. ... kKaga. ¢rmon. Hayk : 10.02.05 / T. S. Ky3uenosa. - JI., 1984.
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trouve beaucoup d'énoncés indirects qui feront 1'objet de la présente étude. La
difficulté de leur traduction consiste dans le fait que le traducteur, pour étre fidele au
texte originel, doit préserver la facon de parler de l'auteur qui conduit le spectateur a
déduire lui-méme les sous — entendus (le terme adopté a présent en pragmatique
linguistique est “implicatures”), c'est-a-dire les sens implicites qui, souvent,
constituent une composante du spectacle de premiere importance. D'abord, parce qu'il
existe des choses qu'on ne dit pas ouvertement, donc, pour €tre authentique, le
dialogue ne doit pas étre a 100% explicite, mais le sens doit étre rendu. La deuxéme
raison consiste dans le fait que le spectateur qui déduit lui-méme l'implicature, et
souvent sa propre implicature (parce que chacun tire ses lecons) , la trouve crédible
du fait méme de son expérience personnelle. Il y a une troisiéme raison, c'est le souci
de la beauté du style qui provoque I'emploi de figures rhétoriques qui sont toutes, par
définition, chargées d'implicite. Ce domaine de traduction a juste été évoqué par T. Y.
Kouznetsova qui traite des problémes de syntaxe’. Nous n'avons pas trouvé
d'ouvrages qui soient consacrés aux problémes de traduction du francais en
russe des sens implicites créés par les moyens purement linguistiques dans les

pieces de théatre.

Dans un premier temps, nous nous proposons d'étudier les particularités de la

langue francaise du théatre et les problémes de traduction en russe qu'elles peuvent

poser. Dans un deuxiéme temps, nous établirons la base théorique de la recherche que

nous entreprenons, qui est la théorie des énoncés ou actes de paroles indirects. Dans

un troisiéme temps, nous étudierons les différents types d'expressions indirectes dans

les répliques théatrales et leurs traductions en russe afin de voir si elles permettent de

tirer les implicatures congues par l'auteur de la piece. Dans un quatriéme temps, nous

examinerons les figures de style et leurs traductions. Dans les cas ou les traductions

littéraires manquent, nous proposerons nos traductions que nous mettrons en italique

gras. Les méthodes utilisées pour I'analyse sont celles de la pragmatique linguistique

dont I'objet principal est le sens de I'énoncé. Le corpus d'étude est constitué¢ de picces

5 Kysnenoa T. 5. CuHTaKCHC paMaTyprudecKoro JUajiora B COMOCTABICHHN C CHHTaKCHCOM ... [Tekct] : aBTOped.
Iic. ... kKaga. ¢rmon. Hayk : 10.02.05 / T. S. Ky3nenosa. - JI., 1984.
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de théatre des auteurs frangais modernes.

I. Les particularités de la langue francaise des pieces de

théatre et de leur traduction en russe

§1.1. La spécificité du texte théatral

Une piece de théatre est faite pour étre jouée. Le dramaturge 1'écrit afin qu'un
metteur en scene la monte, que des acteurs la jouent et que le public la voie. Sur la
scene, le texte n'est qu'une des composantes de la piece et pas toujours la plus
importante.

Examinons le modéle de la communication scénique proposé par Zoxin Feng et
Dan Shen dans leur ouvrage “The play off the stage”, cité par Botchaver®.

/ Anpecar 1-A Destinataire 1-A

‘CueHapHﬁ Scénario (Pemakrop)  (Rédacteur)

T~ Anpecar 1-B  Destinataire 1-B
(Uznarens)  (Editeur)
Anpecat 1-C Destinataire 1-C

(Pexuccep) (Metteur en scéne)

*Anpecar 1-D Destinataire 1-D

\ (ITpogrocep) (Producer)

Anpecar 1-E  Destinataire 1-E

Pemapku Remarques
4

(Xymoxuuk) (Peintre)

Anpecant 1 Enonciateur 1 Juanor & Dialogue & Anpecar 1-F Destinataire 1-F

(dpamarypr) (Dramaturge)':‘- ) Pemapku Remarques (Akrep/Axtpuca) (Acteurs/Actrices)

R

H Juanorudeckoe obmenue Enonciation dialogique [HocTanoBka

Pemapku Remarques Mise en scéne

I [

Anpecart 2 Enonciateur 2 CooO1enue Auxpecar 2 Destinataire 2
T e »

(HepCOHa>1< A) (Personnage A) Enoncé (ITepconax E? (Personnage B)

6 Bouasep C.1O. CBsI3HOCTB IpaMaTHYeCcKOro TEKCTa U CLEHNYeCcKasi KOMMYHHUKALIMA | HA MaTepualie pycCKou 1
HCcHaHCcKou apamaryprun konna XIX - Hagama XX BB. : quccepTanus ... KaHIUAaTa (GUIOIOTHICCKUX HAYK !
10.02.19 / bouasep Csemnana FOpreBna; [Mecro 3amurel: MH-T s361k03HaHus PAH].- Mocksa, 2012. p. 56.
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Anpecar 1-G Destinataire 1-G
(Bputens)  (Spectateur)
— > Pemapku & Jluanor Remarques & Dialoque —— Anpecar 1-H Destinataire 1-H

(Yurarens)  (Lecteur)

Ce modele reflete les multiples couches d'information scénique comportant
plusieurs processus qui peuvent se réaliser parallelement; il attire également

['attention sur les destinataires, auxquels il faudrait ajouter, en I'occurence, le

traducteur.

Le texte théatral a pour dernier destinataire le spectateur. Dans ce cas, les
artisants du spectacle sont des médiateurs qui avaient lu et analysé le texte pour en
faire un spectacle. Premi¢rement, l'auteur du texte (un destinateur premier) transmet
aux artisants du spectacle (les destinataires premiers) un message completement
verbal. Ceux-ci se font destinateurs seconds pour adresser un message scénique mi-
verbal aux spectateurs (destinataires seconds). Le traducteur d'un texte de théatre
réunit dans sa premiere lecture les positions de l'auteur et de tous les destinataires.

I1 faut souligner aussi, que le langage théatral ne se réduit pas aux dialogues de
la piece. La forme importe beaucoup. Par exemple, chez Beckett, lonesco, Hanoch
Levin, pour ne citer qu'eux, le texte est “manquant”, plein de lacunes, de non-dits. S.
Beckett a méme écrit une piece sans paroles, avec uniquement des didascalies, qui
sont elles-mémes un langage. Les silences, la longueur des mots, le rythme, le ton ou
la mélodie, tout ce qui n'est pas verbal, ce qu'on pourrait qualifier de “musique” est
hautement significatif. L'impact de ce qui est clairement “dit” est parfois moindre ou
du moins limité. Il ne s'agit pas seulement du rapport entre ce qui est dit et ce qui ne
l'est pas, mais du langage poétique du théatre, de 1'interaction entre tous les éléments
théatraux (éclairage, scénographie, mouvement, décor, costumes) qui interfeérent entre
Cux.

La communication scénique, comme 1'a remarqué G. Mounin dans son ouvrage
“La Communication poétique”, cit¢ par Botchaver’, est univoque: les acteurs et les

spectateurs ne peuvent jamais échanger leurs roles. Le spectateur n'entend le texte

7 Bouasep C.FO. CBS3HOCTb IPAMATHUECKOTO TEKCTA U CLIEHHYECKAs KOMMYHHKALHS : HA MAaTepHaiIe PyCcCKoil i
rcnaHckod apamarypruu koHua XIX - Hayana XX BB.- Mocksa, 2012. p. 55.
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qu'une seule fois. Il ne peut revenir en arriere pour saisir quelque chose qui lui a
¢chappé ou tourner une page pour vérifier un nom ou un terme, comme on le fait en
lisant.

Par ailleurs, pour que la piece soit crédible, les personnages sur scéne doivent
parler avec naturel, une langue compréhensible, qui coule. Ceci n'empéche pas qu'une
telle langue puisse étre poétique. Mais souvent, ce qui est évident dans un contexte
culturel, il ne I'est pas du tout dans un autre. Or, le théatre ne connait pas de glossaire
ou de notes explicatives. Il y a des événements, des coutumes ou des concepts qui
s'inscrivent dans un contexte spécifiquement national et qui demanderaient a étre
éclairés. Or, ce qui est dit sur la sceéne doit étre clair et accessible au public, méme s'il
s'agit des concepts qui se placent dans une culture pas forcément connue. Dans ce

cas-la, le traducteur recourt souvent a l'explication.

§1.2. La différence entre la langue théatrale et la conversation

ordinaire

Le dialogue théatral se trouve a la frontiere entre le texte écrit et le spectacle en
scene. Il refléte a 1'écrit la communication humaine. Mais en fait, on ne peut pas
complétement assimiler la communication naturelle au dialogue théatral. C. Kerbrat-
Orecchioni, dans son article “Dialogue théatral vs conversations ordinaire”, parle en
premier lieu des conditions particulieres de leur €émission et de leur réception. Dans la
vie quotidienne la conversation se passe le plus souvent entre un €metteur et un
récepteur, pendant que le dialogue théatral, vu sa nature, suppose une certaine chaine
d'émetteurs et de récepteurs. Sur la sceéne, les acteurs “semblent s’adresser
uniquement aux autres personnages avec lesquels ils dialoguent, alors qu’en aval,
leur discours est intercepté par ce tiers extra-scénique (ou extra-textuel) qu’est le
spectateur (ou lecteur)’s.

La deuxieme différence entre une conversation ordinaire et un dialogue théatral

provient de la nature de leurs canaux: “les dialogues de théatre existent d’abord sous

8  Kerbrat-Orecchioni C. Dialogue théatral vs conversations ordinaires // Cahiers de praxématique. - 1996. Ne 26. p. 2.
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forme écrite, et sont dans un deuxiéme temps seulement (celui de la représentation)
oralisés — cette situation étant exactement I’inverse de celle des conversations
naturelles, qui existent d’abord sous forme orale, et sont dans un deuxi¢éme temps
seulement (celui de la transcription) «scripturalisées»’.

De plus, tout le discours des personnages est initialement rédigé par l'auteur
d'une piéce de théatre, il n'y a presque aucune spontanéité. Ce n'est pas une
improvisation collective. En méme temps, une conversation naturelle est entierement
spontanée, émotionnellement guidée et pleine d'“‘interruptions et chevauchements,
bredouillements et marqueurs d’hésitation, constructions bancales et phrases
inachevées, phatiques et régulateurs, rectifications et reprises en tous genres, etc.”10.

En outre, le frangais oral et le frangais écrit différent beaucoup 1'un de 1'autre.
La syntaxe et le lexique dépendent de I'époque et de 1'école des auteurs. En outre, le
langage écrit n'exprime presque pas les facteurs extralinguistiques tels que les signes
paraverbaux (dont l'intonation) et les signes non-verbaux (le langage du corps, les
gestes, les mimiques) qui sont abondants dans une conversation ordinaire et qui sont
chargés de sens.

Certains auteurs (Botchaver, notamment) soutiennent l'idée que le langage
théatral occupe une place intermédiaire entre la langue écrite et la conversation
ordinaire, du fait méme de son origine écrite et de sa réalisation orale. Les

conclusions de cet auteur sont basées sur une ¢tude détaillée du théatre espagnol!!l.

§ 1.3. Les difficultés de traduction des pieces de théatre

La premiére tdche du traducteur est de traduire le texte écrit. Le traducteur
prépare sa traduction a une date fixée, en suivant un objectif défini. Le texte

autentique qu'il traduit est écrit dans des circonstances particuliéres et pour un usage

9 Kerbrat-Orecchioni C. Dialogue théatral vs conversations ordinaires // Cahiers de praxématique. - 1996. Ne 26. p. 5.
10 bidem, p. 9.

11 Bouasep C.}O. CBS3HOCTS APaMAaTHYECKOTO TEKCTA M CLIEHHYECKAsk KOMMYHHKALS : HA MATEpHAIIE PyCCKOH 1
rcnaHckod Apamarypruu konua XIX - Hayana XX BB.- Mocksa, 2012.
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déterminé. Ginette Herry dans son article “De la spécificité du texte théatral et de sa
traduction!2 avance 1'idée qu'il existe un espace de traduction qui comprend quelques
poles: premierement, le contexte historique et culturel de l'auteur, c'est-a-dire son ici-
maintenant qui devient un ailleurs-autrefois pour le traducteur; et, deuxiémement, le
contexte historique et culturel du traducteur, autrement dit I'ici-maintenant de celui-
ci. Quand on parle de la traduction théatrale, il faut se rappeler que le théatre n'existe
lui-méme, par nature, qu'ici et maintenant. La traduction a pour but de transférer dans
une langue-cible le texte écrit dans la langue d'origine. Elle est obligée d'étre fidele.
Mais les différents systeémes socio-historiques ne sont pas tout a fait identiques, les
langues, les cultures, les pratiques dans les cultures varient. C'est pourquoi le
traducteur doit transférer dans une autre langue, aussi bien que dans une autre période
historique, une autre culture aux autres pratiques scéniques.

Il ne faut pas oublier que le texte de théatre est écrit pour étre représenté sur la
scene. La, la langue-cible est obligatoirement celle des récepteurs. Le texte a jouer
prononcé par les acteurs doit étre percu par toute la salle, et, a la différence de la
lecture, dans un temps définitif. Les répliques doivent étre absolument pronongables
et audibles, ainsi que non-ambigues. Le traducteur doit prendre en considération les
marges de tolérance dans I'écoute qui sont différentes dans les langues et les cultures.
Le traducteur fait face a la difficulté suivante: 1'auteur est manquant du texte
énoncé lors de la réprésentation, mais il est bien présent implicitement dans des
caractéristiques et des implicatures ce qui demande une analyse profonde de
chaque picce traduite.

Les répliques servent d'un support au jeu des acteurs. Les discours déterminés
par la situation ont toujours pour but d'impliquer quelque chose. C'est pourquoi
la place des mots, leur articulation, 1'organisation des répliques sont trés importantes.
Le traducteur est aussi résponsable de la “musique” du texte — il doit essayer de
conserver le ton, le rythme, les répétitions, les reprises, 1'ordre, les interruptions, les

exclamations, la syntaxe etc..

12 Herry G. De la spécificité du texte théatral et de sa traduction. Wroctaw: Romanica, numéro spécial Traduire le
drame, Ne LV, 2008. — Pp. 151-158.



Il est évident que l'art du théatre est un art socialisé. Il suppose une €coute
collective et directe qui, par rapport a une lecture individuelle, concerne plus le
contexte et le savoir communs car ils peuvent différer du temps de l'auteur et des
spectateurs. Or le traducteur recourt souvent aux explications du contexte.

Parfois les traducteurs oublient ou ne prennent pas en considération la situation
de parole: que les personnages (les acteurs) prononcent les paroles a un moment
donné en un lieu déterminé pour un public particulier. Celui-ci per¢oit en méme
temps le texte et la mise en sceéne. L'objectif principal de la traduction d'une piece de
théatre est de produire un effet communicatif afin d'obtenir la réaction souhaitée des
spectateurs. Cet effet est atteint généralement grace aux adaptations pragmatiques du
texte authentique, c'est-a-dire les explications et les explicitations des différences
socio-culturelles, historiques, psychologiques etc. entre les récepteurs du texte
authentique et du texte traduit. Par conséquent, le traducteur doit coopérer avec
I'auteur du texte si c'est possible, et aussi avec le metteur en scéne et les acteurs.

A.H. Albir , traducteur espagnol (cit¢ par Y.P. Kochtchiy), a décrit quatre
particularités de la traduction de picces de théatre provenant de leur nature!3:

1) les caractéristiques de parole des personnages: la traduction des dialectes, la
reproduction de la situation communicative du texte authentique;

2) les particularités du genre littéraire proprement dit, par exemple, l'ironie, les
effets comiques de la comédie etc.;

3) la sauvegarde dans le texte-cible de l'intention pragmatique de son auteur;

4) les spécificités de la mise en scene dues au réalisateur, acteurs et contexte
socio-culturel qui exercent une forte influence sur le travail du traducteur.

De cette fagon, traduire le texte de théatre suppose une vraie écriture seconde.
Elle donne lieu aux interprétations sans en préférer aucune précisément. Mais traduire
le texte ne signifie pas le mettre en scéne mentalement. L'objectif du traducteur est de
rendre audible ce qu'il a lu et pergu dans le texte autentique.

Pour un texte théatral, la maxime de moyen de P. Grice (voir plus loin) portant

13" Komit 0.11. Hpamarnuecknii nepeBon. OcHoBHBIE actiekTsl. Kpartkuii 0030p uccienoanuii B Mcnannu n
Wranuu // Austrian Journal of Humanities and Social Sciences, 2014. - Ne 1-2. p. 101.
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sur la clarté d'expression joue un role beaucoup plus important que pour la
communication quotidienne. Cependant, les implicatures sont assez fréquentes dans
les picces de théatre (cela dépend aussi de 'auteur de la piece), parce que,
premiérement, les auteurs et surtout les metteurs en scéne tendent a rapprocher les
répliques des personnages du langage ordinaire qui est généralement chargé
d'implicite; deuxiémement, les figures de style, les expressions imagées embélissent
la langue de la piece par le fait méme de produire des sens implicites et des effets
artistiques. Dans les répliques des personnages, on trouve des métaphores, des
allusions, des proverbes, des comparaisons etc. Un bon traducteur doit rendre le style

de 'auteur de la picce tout en préservant les implicatures sans les expliciter.

11



I1. La notion d'énoncé ou acte de parole indirect

§2.1. La notion de “sens” en traductologie d'aujourd'hui

L'étude du sens de 1'énoncé qui dépend des parametres de la situation de parole,
est le domaine de la pragmatique linguistique, a la différence de la signification de la
proposition qui reléve de la sémantique lexicale et grammaticale de ses éléments.

Une définition du sens est surtout nécessaire pour la traductologie. La formule
de Saint Jérome, le patron des traducteurs, “Non verbum de verbo, sed sensum
exprimere de sensu” est devenue un axiome de traduction en théorie et en pratique.
Pourtant, personne ne peut donner une définition exacte de cette notion. La définition
du sens manque dans la plupart des dictionnaires encyclopédiques.

De nos jours, en Russie paraissent de s€rieux ouvrages psycologiques,
philosophiques et linguistiques, traitant le probleme du sens!4. Un des premiers
ouvrages consacrés au probleme du sens portait le titre “Le sens comme un
phénomene extralinguistique” (1963), son auteur est le grand linguiste russe
N.A. Slussareva. C'est ainsi qu'on traite de nos jours la notion de sens. Dans un article
plus récent, L.A. Tchernakhovskaya définit le sens comme “un phénomene
exstralinguistique qui appartient a la conscience de I'individu qui produit et pergoit le
texte”15. Il en découle que le sens est subjectif, variable et instable. La méme
définition du sens est adoptée par beaucoup de savants étrangers (cités par D.A.
Léontiev)!6 Un autre chercheur russe, A.I. Novikov a distingué clairement entre la
notion du contenu du texte et celui du sens du texte. “Le contenu est une formation
mentale qui modélise un fragment de la réalité dont on parle dans le texte, alors que

le sens représente une pensée sur cette réalité, c'est-a-dire, une interprétation du

14 Hecteposa H.M. Sensum de sensu: cMbIC Kak 00beKT mepeBoaa. Bectark MockoBckoro yuusepcutera. Cep. 22.
Teopust mepeBoaa. 2009 Ne 4. p.84

15 Yeprsixockas JI.A. ConepxarenpHas CTpyKTypa TeKcTa U epeBos // CMbICH kKak 00bekT nmepesoaa. M., 1988.

16 Jleontbe JI.A. TICHXONOTHS CMBICTIA. [Ipupona, cTpoeHne U AMHAMHUKA CMBICIOBOM peanbHOocTH. M.: Cmbich, 2003.
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texte17. Par conséquent, un texte n'a pas en soi de structure de sens. Celle-ci
appartient a la personne qui percoit le texte.

Lors du processus de traduction, le contenu du texte est d'abord percu par la
conscience du lecteur. Ensuite, a lieu 1'évaluation rationnelle et émotionnelle du
contenu, l'attribution du sens au texte per¢u. Ensuite, le traducteur procéde a la
création du texte de traduction, autrement dit, a 1'écriture de 1'image du texte qui s'est
formée dans son esprit.

A.A. Ukhtomskiy, cité par A.I. Novikov (voir plus haut) a introduit dans la
linguistique la notion de “dominante” qui régit notre conduite, y compris la
perception et la compéhension. La dominante détermine la fagon de percevoir le texte
et ce que nous nous lui attribuons. Elle est subjective et variable, ce qui explique la
différence de perception d'un méme texte par différentes personnes ou par la méme
personne dans differentes périodes de sa vie. Pour cette raison, les traductions faites
par les mémes traducteurs, de la méme oeuvre, a des époques différentes, different
considérablement. Ce phénomene est bien connu.

En conséquence, le sens du texte ne peut pas €tre pris par les traducteurs en tant
qu'invariante de la traduction, car il appartient non pas au texte, mais a la conscience
des personnes qui le per¢oivent. Cela justifie la présence du déplacement sémantique:
le sens du texte de l'auteur et celui du traducteur ne peuvent jamais coincider. Mais
un bon traducteur doit toujours chercher a s'approcher du sens de 1'auteur!s.
Ajoutons que la notion de sens est la notion principale en pragmatique linguistique ou

elle est désignée par le terme "illocution”.
§ 2.2. Les maximes de Grice et 1a notion d'implicature
Conformément aux principes de communication rédigés par P. Grice, pour que

la communication aboutisse, on doit respecter le principe de coopération et les

maximes qui en découlent. Le principe de coopération a été¢ formulé de la facon

17 HosukoB A.W. TekcT u ero cMbICIOBbIe JOMUHAHTHL. M.: MHCTUTYT si3b1ko3Hanus PAH, 2007.

18 ko V. Ckazars moutH T0 %€ camoe. OIBITI 0 nepeBoze. Cr6.: Cummosuym, 2006.
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suivante: “Que votre contribution a la conversation soit, au moment ou elle intervient,
telle que le requiert 1’objectif ou la direction acceptée de 1’échange verbal dans lequel
vous étes engageé”’l9. Cela veut dire que les interlocuteurs acceptent de suivre des
régles implicites nécessaires pour un bon fonctionnement de la communication. Pour
connaitre 1'idée communicative, le destinataire attend du locuteur pendant la
conversation qu'il agisse dans la maniére communicative. P. Grice a distingué quatre
catégories de maximes?0 que les interlocuteurs respectent ou exploitent selon leurs
intentions:

1) la maxime de quantité: «Que votre contribution soit aussi informative que

nécessairey; le défaut d'information nécessaire ou le surplus d'information

conduisent a des implicatures. Celles-ci sont déduites par I'interaction mentale des

présupposes (I'information qui précéde la communication) et de I'information

recue. C'est la régle générale de la déduction des implicatures. En voici un

exemple.

Alexandre, le personnage du roman d'Henri Troyat «Les Eygletierey, est arrivé

de Paris pour voir Frangoise apres sa tentative de suicide. Madeleine, la tante de

Francoise, lui ouvre la porte.

- Je suis de passage dans la région, annonga-t-il. On m'a dit a Paris que Frangoise

¢tait en vacances chez vous...

- Oui.

- Comment va-t-elle?

— Treés bien.

Les réponses laconiques de Madeleine laissent deviner qu'elle n'approuve pas

Alexandre et ne veut pas que sa niece le revoie. C'est I'implicature de ses paroles.

2) la maxime de qualité: «Ne dites pas ce que vous croyez €tre fauxy; l'exemple
suivant tiré du roman “Imogene” d'Exbrayat illustrera cette maxime. /Imogene,

une femme excentrique, a perdu un paquet secret tres important. Méme a la

19 Grice P. Logique et conversation. Communications, Ne 30, 1979, pp. 57-72.

20 1bidem.
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police ou elle s'est adressée, elle ne veut pas dire ce qui se trouvait dans ce
paquet. Elle dit qu'il contenait un bijou.

- Quelle sorte de bijou vous a-t-on dérobé, miss?

- Un bijou.

- J'entends bien, mais quel bijou? Un collier? Une bague? Une broche?

- Un .. un collier.

- En quoi? (...)

- Ca ne vous regarde pas!

Les agents de police tirent la conclusion qu'lmogene a menti, qu'elle n'a rien

perdu.

3) la maxime de relation: «Soyez pertinent»; on peut voir l'exemple ci-dessous,
emprunté dans le roman de S. de Beauvoir “La femme rompue”. La femme
d'André, qui est un grand savant, s'inquiete de sa santé. Elle parle a son amie,
éditeur d'ouvrages scientifiques.

- Vous avez des scientifiques parmi vos amis, que pensent-ils d'André?
- Que c'est un grand savant.
- Mais comment jugent-ils ce qu'il fait en ce moment?

- Il a une excellente équipe, leurs travaux sont trés importants.

Cette réponse “a coté¢” confirme les soupgons de la femme d'André.

4) la maxime de maniére: «Evitez de vous exprimer de maniére obscure». Cette
maxime suppose la clarté d'expression compte tenu de l'interlocuteur. L'emploi
de termes scientifiques, de 'argo, de constructions inhabituelles des phrases,
les écarts phonétiques, bref, toutes les “anomalies” de parole peuvent
provoquer des sous-entendus. La réponse a une question par une autre , sans
intention de préciser, est considérée également comme une violation de cette
maxime. Et, ce qui est le plus intéressant, c'est que toutes les expressions
imagées, par leur nature, sont chargées d'implicite et constituent donc une

violation apparente de cette maxime. Les exemples sont multiples et variés;
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nous en évoquerons un seul, tiré de la nouvelle de P. Mérimée “Matéo
Falcone”. Fortunato ne répond pas directement aux questions posées ou méme
les répete au lieu de répondre,.

- Bonjour, petit cousin, dit-il & Fortunato, comme te voila grandi! As-tu vu
passer un homme tout a I'heure?

- Oh! Je ne suis pas encore aussi grand que vous, mon cousin, répondit
l'enfant d'un air niais.

- Cela viendra. Mais n'as-tu pas vu passer un homme, dis-moi?

- Si j'ai vu passer un homme?

Le dialogue continue sans que Fortunato réponde a la question posée, ce qui

laisse entendre qu'il sait quelque chose.

A ces quatre maximes de P. Grice, G. Leech a ajout¢ plus tard la maxime de
politesse?!. Il est clair que si cette maxime n'est pas respectée, la conversation
provoque des sous-entendus.

En dialogue, on recourt trés souvent a l'implicature. En fait, “en dialogue se
manifeste la communication vivante, bilatérale et dynamique ot on accorde une
grande importance a la situation de parole, aux régles, aux stratégies et tactiques du
comportement communicatif des interlocuteurs”22. Les paroles dialogiques se
caractérisent par la simplicité de composition du point de vue de la structure d'une
langue. Les paroles dialogiques souvent expressives et chargées d'émotion entrainent
I'emploi des mots et expressions avec une valeur nominative faiblement exprimée a
cause de la valeur émotionnelle. Cela rend les paroles dialogiques pas tout a fait
explicites.

Pour interpréter I'énonciation indirecte le destinataire s'appuie sur les
connaissances suivantes:

1) les connaissances du monde (c'est-a-dire, l'information générale);

21 Leech G. Principles of Pragmatics. L.; N.Y., 1983.

22 Kerbrat-Orecchioni C. Les actes de langage dans le discours. Théorie et fonctionnement. P.: Armand Colin, 2008. p.
76.
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2) les connaissances des regles principales de coopération conversationnelle

et des principes de coopération;

3) les connaissances des reégles d'interaction verbale découlant des

conditions du succes de la parole;

4) les connaissances des formes conventionnelles de la langue selon les

types des actes de parole indirects.

Ainsi, les actes de parole indirects sont li€s avec les notions d'implicature et de
présupposition. L'implicature représente une partie intégrante de la langue. La langue
n'existe pas sans implicature parce qu'avant tout celle-ci est un systeme de mentalité
ou de n'importe quelle énonciation on peut déduire une nouvelle énonciation.
L'implicature représente ce que le déstinataire veut faire savoir a l'interlocuteur.

L'implicature "découle" de la situation contextuelle qui n'est pas seulement celle
du locuteur, mais qui est commune a deux ou a plusieurs interlocuteurs. Elle est
étroitement liée avec la présupposition. Pendant que la présupposition anticipe
I'énonciation, sert d'une condition, détermine le contexte, 1'implicature "découle" de
I'énonciation, en passant par "le filtre" du texte et s'incarne dans la conscience d'une

personne qui participe au dialogue.

§2.3. Les causes d'emploi des énoncés indirects

Les locuteurs recourent trés souvent aux €nonciations indirectes. Une phrase
peut exprimer simultanément le sens propre ainsi qu'un autre sens pragmatique, ce
qui contribue a leur large usage. Une autre raison de I'usage des énonciations
indirectes consiste a ce qu'elles peuvent changer le registre stylistique et émotionnel
des énoncés: rendre 1'énonciation plus adoucie ou plus brutale.

En suivant le principe de politesse, 1'énonciateur ne peut pas toujours exprimer
directement ses idées ou ses exigences. Le désir d'atteindre I'efficacité maximale de la
communication l'oblige souvent a renoncer aux paroles directes au profit des mots
couverts et du non-dit.

Ainsi; on peut désigner une série de raisons du large usage des actes de parole
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indirects:

1) L'observation du principe de politesse de G. Leech?3 pour atteindre les
objectifs en évitant les situations de conflit et assurer le succes de la communication.
“Le désir d'atteindre 1'efficacit¢ maximale de la communication 1'oblige (le locuteur)
a s'écarter du moyen de communication et d'expression directes des idées en faveur
des allusions et des implications™24,

2) Les actes de parole indirects sont utilisés pour manipuler et argumenter la
parole du locuteur. “Par rapport a I'information qui est présentée explicitement dans
la parole, l'information implicite, d'habitude, reste inconsciente pour le destinataire;
elle agit en contournant les proces analytiques du traitement d'information. Par
conséquent, le destinataire n'est pas prédisposé a 1'évaluer, la critiquer ou en
douter”25,

3) Pour éviter une question non-souhaitée qui n'est pas éthique dans la situation
de parole.

4) Le désir du destinataire de gagner du temps pour répondre a la question, en
répétant toute la question ou une partie qui n'a point d'information et n'est pas une
réponse.

5) L'impossibilité d'expliquer plusieurs attitudes a I'aide des actes de parole
directs (I'ironie, le sarcasme, la flatterie, I'allusion, etc.): “On ne peut pas étre
sarcastique en utilisant les actes de parole directs parce que le sarcasme se base sur la
contradiction de ce qui a été dit et de la signification d'un énoncé dans la situation
donnée’26.

6) La préservation de «la réputation positive» de 1'énonciateur ainsi que de celle

du destinataire.

23 Leech G. Principles of Pragmatics. L.; N.Y., 1983.
24 Oranesosa T. C. [Mprunab IMIITMIMpoBanus HH(popManuK B mporiecce kommyHukanuu / T. C. Oranesosa //.

Becrtaux Jlennnrpaackoro rocygapcteenHoro yHuBepcurera uM. A. C. [lymkunaa. @unonorus / pen. kot : B. H.
CxBopuos, JI. M. Kop6una, H. B. [To3neesa [u mp.]. - 2011. - Ne4, . 1. p. 187.

25 Pagosa M.1O., I'onosam JI.b. TakTrka MOBTOPOB U NEPECHPOCOB KaK MPUEM CTPATErHU YKIOHEHHSI OT IPSIMOTro

orBera / Bectauk KemI'Y. Brimyck Ne2. Kemepogo, 2008. p. 38.

26 Boukapes A./. KOMMyHHKATHBHBIC yCIOBHS pealli3allii KOCBEHHBIX PeUeBbIX akToB / M3Bectus TyIbcKoro
rocyaapcTBeHHoro yuuepcurera. ['ymanurapueie Hayku. Beimyck 3. Tynl'Y, Tyna, 2012. p. 380.
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Selon la conception de P. Brown et S. Levinson?’, n'importe quel acte de parole
peut “menacer la réputation” des interlocuteurs. Par exemple, “la réputation
positive” du destinataire est menacée par la critique, les reproches, les moqueries, le
sarcasme, et “la réputation positive” de I'énonciateur menacée par 'autocritique,
l'excuse. Dans ces cas, on utilise les actes de parole indirects.

7) Le désir du destinataire d'éviter de répondre. L'utilisation des actes de parole
indirects aide le destinataire non seulement a éviter de répondre directement, mais
aussi & “ne pas ignorer la réplique émise par 1'énonciateur, sans violer le principe de
la coopération de Grice™28.

8) L'ambiguité des actes de parole indirects est utilisée dans différents buts: pour
la création de 1'effet comique, pour le rejet de ses paroles en cas de non-exécution de
ses engagements ou si la demande du destinataire a amené a quelques conséquences
indésirables.

9) Le désir de I'émetteur de donner a ses paroles une expressivité
supplémentaire.

10) L'économie des moyens d'expression.

Ainsi, un acte de parole indirect transmet a la fois deux idées: celle qui est
exprimée explicitement et celle que l'interlocuteur déduit lui-méme en tenant compte

des présupposés.

§2.4. La traduction de la stratégie évasive

Les actes de parole indirects réalisent la stratégie évasive: “...elle permet
d'éviter de répondre immédiatement a la question du locuteur, de cacher le vrai sens

de la réplique ou éviter totalement la réponse directe™29. La traduction doit assurer la

27 Blanchet Ph. La pragmatique d'Austin & Goffman. P.: Bertrand-Lacoste, 1995.

28 Boukaper A.J1. KoMMyHHKaTHBHBIE YCIIOBUS peai3alii KOCBEHHBIX pedeBbIX akToB / M3Bectns Tymbckoro
rocyaapcTBeHHoOro yuuepcurera. ['ymanurapueie Hayku. Beimyck 3. Tynl'Y, Tyna, 2012. p. 382.

29 Bnacsu I'P. Crparerust yKIOHEHHs OT IIPSIMOTO OTBeTa B KOHBepcamoHHOM auckypcee [Tekcr] / I. P. Brnacsn //
Bonpocs! KOTHUTHUBHOHN TUHTBUCTUKH. - 2013. - Ne 4. p. 78.
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compréhension du texte originel ainsi que produire l'effet pragmatique désiré par son
auteur. L'implication suppose la conservation des composantes implicites de
I'énonciation non-exprimées. Celle — ci “dépend de la capacité d'établir des liens entre
le sens général et I'implicature. C'est une qualité propre a tous les hommes. Mais les
possibilités d'expliciter différent selon 1'évidence de tels liens pour les
interlocuteurs et/ou les connaissances de tels liens dans les systémes de pensée des
récepteurs de l'original et de la traduction”30,

Ne sachant pas les présuppositions on ne peut pas comprendre 1'énonciation.
Pour assurer la pertinence de la perception en l'absence de telles compétences
générales, il convient d'expliquer le texte a 1'aide de modifications, de paraphrases, de
synonymes, de concrétisation de la signification etc.31. La perte de certaines
composantes de I'implicite est provoquée par 1) la non-pertinence de I'information
implicite dont certaines composantes peuvent étre omises en faveur du sens général
de I'énonce; 2) les conditions de I'acte de parole qui rendent l'implicite difficile ou
inutile a transmettre; 3) l'incapacité du traducteur de reconnaitre et d'exprimer
I'implication du texte originel, 1'utilisation de la traduction littérale, les fautes de

traduction32.

30 Kammukun A.B. IMIUIMIUTHOCTD B KOHTEKCTE nepesoa. [Anexrponnbiii pecype]: Juc. ... kauz, gpuion. Hayk: 10.02.20.-
M.: PT'B, 2003. p. 84.

31 bidem, p. 132.

32 Ibidem, p. 113.
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II1. Les implicatures dans le couple “question-réponse” et leur
traduction

L'analyse des actes de parole indirects tirés des différentes pi¢ces des auteurs
francais avec leurs traductions en russe, permet de conclure que pour telles ou telles
raisons, les interlocuteurs posent souvent des questions indirectes ou donnent des
réponses indirectes. On trouve quatre cas de figure suivants dans le couple question-
réponse:

1) Question directe suivie d'une réponse indirecte

2) Question indirecte suivie d'une réponse indirecte

3) Question indirecte suivie d'une réponse directe

4) Question directe suivie d'une réponse directe

Comme on s'intéresse principalement aux énoncés indirects, on va envisager les
trois premiers types de rapport. Il faut souligner que dans les réponses indirectes , on
trouve souvent des phrases interrogatives. Donc, l'interrogation peut €tre considérée

comme le moyen privilégié d'exprimer un énoncé indirect.

§3.1. Les interrogations indirectes

Parmi les actes de parole indirects les plus courants sont les interrogations et les
réponses indirectes. La structure des interrogations indirectes leur permet d'exprimer
un grand nombre d'illocutions. C'est pourquoi elles présentent un intérét pour la
pragmatique linguistique. Tandis que les interrogations directes expriment une simple
demande de l'information, les interrogations indirectes sont utilisées pour différentes
fonctions communicatives. Dans différentes situations de parole, elles comportent
divers contenus communicatifs. Par exemple, un acte de parole indirect “Pourriez-
vous me dire ou est la situation du métro, s'il vous plait?” exprime une demande sous
forme de question.

Les interrogations indirectes peuvent exprimer les sentiments, ['humeur,

'attitude envers le destinataire et ses actions, tout en les évaluant. Pour trouver
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l'implicature il convient d'analyser la situation de parole et les présuppositions des
interlocuteurs. D'habitude, dans les interrogations indirectes on peut remarquer la
présence d'une émotion ou d'une appréciation. Dans la plupart des cas, cette
appréciation est négative, probablement parce que l'interrogation indirecte sousentend
souvent le désaccord, la désapprobation, la méfiance.

Rudi Conrad, le linguiste allemand, s'intéressait beaucoup a l'utilisation des
propositions interrogatives en tant que des acts de parole indirects. Dans ses travaux33
il développe 1'idée que le séme interrogatif de la question se conserve dans tous les
cas, mais la compréhension de la proposition interrogative se passe a un autre niveau
sur la base des différentes données linguistiques et extra-linguistiques. Le sens
devient dépendant de 1'ensemble des données et il est déduit a I'aide des opérations

supplémentaires.

§3.2. Les clichés de parole comme réponses indirectes

Ce mode¢le de structure est tres fréquent en francais, y compris dans la langue de
théatre. On trouve méme de multiples clichés de parole dont le sens est consacré par
l'usage: ils expriment le désaccord ou 1'objection plus ou moins catégoriques.

Souvent ces clichés contient le verb “vouloir” a la forme interrogative.

(1) Dans la piece de Frangoise Sagan “La robe mauve de Valentine” le fils de
Marie, Serge, attire de plus en plus l'attention de Valentine. Elle tombe amoureuse de
lui et ne peut pas resister a ses charmes. Ils deviennent amants. Marie, la soeur de
Valentine, ne se doute encore de rien parce qu'elle a été tres occupée par son proces

intente a la maitresse de son mari decéde.

(Rentre Valentine, par la porte de droite.)
Marie: Tu es 1a? Que faisais-tu dans la chambre de Serge?

Valentine: Rien. Je regardais ses maquettes. Alors?

33 Kowupaz P. BonpocuTenbHbIe IPEIoKE s Kak KOCBEHHBIE pedeBbie akThl / HoBoe B 3apyGerxKHOI THHIBHCTHKE.
Breimyck XVI. M., uzn-Bo «IIporpeccy», 1985.
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Marie: Alors, ma petite Valentine, nous avons gagné. Embrasse-moi. Demain
nous déménageons. Fini I'Acropole.

Valentine: Mon Dieu, comme je suis contente... Serge, Serge... (Il s'encadre dans
la porte.)

Marie: Tu étais la aussi?

Serge: Ou voulais-tu que je sois?

Marie: Le proces est gagné. Embrasse-moi.

(U3 npasoti 0éepu nosaensemcs Barenmuna.)

Mapu: Tsi 3necs? Uto ThI nenana 'y Cepxa?

Banentuna: Huuero. CMotpena ero acku3bl. Hy u uto?

Mapu: A 1o, BaneHTuHOYKa, YTO Mbl BbhiUrpanu. lLleayli MeHs. 3aBTpa MbI
nepee3xaem. Konen "Axponosnto"!

Banentuna: boxe moii, kak s pana... Cepx, Cepx.

(B 0sepsix nosensiemcs Cepoic.)

Mapu: Tel ToxxXe TaM ObLT?

Cepk: A rae ke MHe ewe ObITh?

Mapu: IIpouecc Bemrpas. Llenyin Mmens.

La question indirecte de Serge est une des phrases-clichés exprimant I'objection
contre la présupposition de la locutrice: “Tu ne devais pas €tre 1a”. Dans ce type de
clichés, le verbe “vouloir” a partiellement perdu sa valeur sémantique, mais il
souligne la subjectivité des présupositions de l'interlocuteur. La traduction russe,

conformément aux regles de la langue, ne comporte pas de verbe “xoretp”.

(2) Adressons-nous a un exemple tiré de la piece de Francoise Sagan “Un piano
dans [’herbe”. Maud, femme seule d'dge moyen, a décidé de faire resurgir les
souvenirs de sa jeunesse. Elle a rassemblé chez elle ses vieux amis, en essayant de
recréer l'atmosphere de ces jours-la. Elle propose divers amusements de leur

jeunesse, mais ses amis les trouvent bizarres et ne veulent pas y participer. Un vieil
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ami, Jean-Louis, que Maud avait aimé auparavant, arrive. Elle veut savoir s'il avait

pensé a elle pendant toutes ces années.

Jean-Loup: Les affaires, mon vieux, les affaires...
Maud: Et tu ne penses plus qu’a ¢a?

Jean-Loup: A quoi veux-tu que je pense?

Kan-Jly: [ena, crapuk, nena.
Mox: Tl Teneps 1yMaemb TOJIBKO O Aenax?

Kan-Jly: A 0 yeMm ewie Tbl MHE IPHKAKEIIb AyMATh?

Maud pose une question indirecte. En rélité, elle ne veut pas savoir a quoi Jean-
Loup a pensé pendant toutes ces années, elle veut savoir s'il a pensé a elle, Maud, s'il
avait des sentiments pour elle. Cela implique “As-tu pensé a moi?”. Jean-Loup, ne
voulant pas décevoir Maud, utilise un cliché d'objection pour éviter une réponse
désagréable. Parce qu'il est évident qu'il n'a pas pensé a elle. Le verbe “vouloir” de la
phrase francaise est remplacé par le verbe russe “npukassiBaTh” qui a une connotation
plus négative: il ne met pas en relief ce que voulait Maud, mais ce qu'elle voulait que
fasse Jean-Loup. La variante de traduction “A o 4yem e MHe qymaTh?” est possible
¢galement, mais elle ne comporterait pas la nuance indiquée plus haut. Le traducteur

a fait un bon choix.

(3) Dans la piece “Chdteau en Suéde” de Frangoise Sagan on voit la famille
Falsen. Sébastien habite dans la famille de sa soeur Eléonore qui est une nouvelle
femme d'Hugo, maitre du chdteau, dont la femme légitime, Ophélie, a été déclarée
morte pour que Hugo puisse se remarier. Pendant que tous les habitants de la maison
se promenent, Ophélie quitte sa chambre, sans permission, pour jouer aux cartes
avec Sébastien. Elle disparait au moment ou tout le monde arrive. Tout se passe si

vite qu'on surprend Sébastien seul dans la piece avec les cartes a la main.
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Eléonore: Tu joues aux cartes tout seul?

Sébastien: Avec qui veux-tu que je joue?

Oneonopa:Tel urpaeuib B KapThl OAUH?

CebacTbeH: A ¢ KeM ThI X04ellIb, YTOObI S HTPaJ?

Sébastien est décu qu'on l'ait surpris dans une situation si étrange. Il y a un
¢lément comique parce qu'il couvre régulierement les escapades d'Ophélie et sa soeur
doit étre au courant. La réplique appartient a une série de phrases-clichés qui
expriment I'objection. Le verbe “vouloir” y est un €lément qui souligne la subjectivité
de l'opinion du locuteur. Sébastien reproche a la locutrice de lui poser une telle
question. Dans la traduction russe, le verbe vouloir est gardé et traduit. Pourtant, on
aurait pu traduire autrement: “A ¢ keM ke MHe urparb?”’, mais une telle réponse est

plus évasive, parce qu'elle peut évoquer un fait général.

Le caractére essentiel des clichés de parole est 1'absence de la déduction
cognitive, parce que leur sens est consacré par l'usage. Grace a ce fait, on pourrait
dire qu'ils sont en voie de perdre leur caracteére indirect et tendent a devenir des actes

de parole directs, moyens conventionnels d'exprimer le désaccord.34

§3.3. La classification des implicatures

Dans différentes énonciations, les implicatures se distinguent par certaines
caractéristiques. Plusieurs linguistes ont essay¢ de les classifier. Nous concentrons
notre attention sur la classification des sens implicites faite par V. Komissarov3>.
Cette classification est basée sur l'existence de certaines relations entre le sens

général de I'énoncé et son implicature. Selon la possibilité de déduire I'implicature a

34 [ep6a I''M., boroiro6osa JI.W. ®paHIiry3cKuil 361K B CBETE TEOPUH peueBoro odmenHws // KomnexkrupHas
MoHorpadus. Paznen Bropoii. Curyanus oduienus u si3bIK. / ox pen. T.A. Penmnoit. - CI16: Cankr-IlerepOyprekuii
TOCYIapCTBEHHBII yHUBEpCcHTET, 1992.

35 Kowmmuccapos B. CoBpemeHHOE epeBooBeeHrne. Y4uedHnoe mocobdue. - M.: 3TC. - 2002.
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partir des éléments constitutifs du sens de 1'énoncé, on distingue les implicatures
basées sur les présupposés linguistiques, c'est-a-dire celles qui sont liées au contenu
linguistique de 1'énoncé (P.Grice les a appelées implicatures conventionnelles, terme
qui n'a pas ¢€té uneversellement adopté), et les implicatures contextuelles, déduites a

partir du contexte3o.
Les implicatures basées sur les présupposés linguistiques sont liées, comme il a

été déja dit, au contenu linguistique de 1'énoncé. Cela signifie que, premicrement, le
locuteur choisit délibérément les moyens linguistiques d'expression, et
deuxiémement, que ce sens “est déterminé principalement par des facteurs
linguistiques, c'est-a-dire par les significations linguistiques des éléments qui
composent 1'énoncé™37. Le sens implicite a le caractere régulier et a lieu dans les
énoncés similaires dans d'autres situations de parole. Exemple: “Je n'aime pas les

pommes” signifie “Je ne vais pas les manger” dans une situation ou on en propose.

A la diftérence de celles-ci, les implicatures contextuelles sont déduites a partir
du contexte concret de I'énoncé, c'est-a-dire des parameétres de la situation. Dans ce
cas-la, le contenu linguistique de 1'énoncé ne suffit pas a déduire I'implicature.
Exemple: “Puis-je allumer la lumiere?” - “Je suis déja au lit”, la derniere phrase veut
dire “Non”. D'habitude, le sens implicite contextuel est clair pour les interlocuteurs
lorsqu'ils font partie de la méme situation de parole.

Dans notre analyse, on a affaire surtout aux implicatures contextuelles.

§3.4. Les réponses indirectes basées sur les présuppositions

linguistiques (conventionnelles)

Les réponses indirectes de ce type sont des actes de parole indirects qui
entrainent des implicatures.
Les implicatures de ce type dépendent uniquement du contenu linguistique de

'énoncé. Le sens implicite déduit a le caractere régulier et a lieu dans les €énoncés

36 Ibidem.

37 Ibidem.
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similaires dans d'autres situations de parole. C'est-a-dire qu'on peut déduire le sens
implicite et comprendre les implicatures sans consulter le texte intégral. Cela signifie
que ces implicatures ne dépendent pas du contexte.

Passons a I'analyse du corpus littéraire.

(1) L'histoire de la piéce “Les variations énigmatiques” d'Eric-Emmanuel
Schmitt tourne autour d'Abel Znorko, écrivain et prix Nobel de littérature vivant seul
sur une ile de la mer de Norvege. Il pense a une femme avec laquelle il a correspondu

il y a longtemps. Erik Larsen, journaliste, vient interviewer ['auteur.

Erik Larsen: La premiere page dédie le livre a H.M. Qui est-ce?

Abel Znorko: Si je voulais qu’on le sache, j’aurais écrit le nom entier.

Erik Larsen: Ce sont les initiales de la vraie femme avec qui vous avez échangé
cette correspondance?

Abel Znorko: Hypothése délirante.

Erik Larsen: Je ne vous crois pas.

Abel Znorko: Je m’en contrefous.

Opuk Jlapcen: Ha nepBoii cTpaHuiie KHUTH CTOUT NocBsienue J.M. Kto 31o?
Abesab 3Hopko: Ecim 0b1 1 X0TeJI, 4TOOBI 3TO CTAJI0 M3BECTHO, TO HANIMCAJI
ObI MM$ NOJHOCTBIO.

Opuk JlapceH: DT MHULIMAIIBI PUHAJJIEKAT PeaTbHOM KEHIIUHE, C KOTOPOU BBI
BEJIM Ty MEPETUCKY?

Abenb 3H0pko: MnoTCcKOe MpeAnoaoxKeHHE.

Opuk Jlapcen: 4 Bam He Bepro.

Abenb 3HopKo: Jla meBarh st XOTel.
C'est une implicature qui ne dépend pas du contexte, elle est basée uniquement

sur la connaissance de la grammaire et du lexique de la langue francaise (sur la

présupposition linguistique). Znorko veut dire “Je ne veux pas qu'on sache son
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nom” (I'implicature).
Les exemples de ce type d'implicature ne sont pas fréquents et I'implicature est

facile a déduire. Leur traduction ne pose aucun probleme.

(2) Dans la piece “Le diner de cons” de Francis Veber, Pierre Brochant, célébre
editeur, organise chaque semaine ‘“le diner de cons”. On invite une personne, cible
de moqueries et on choisit le champion. Christine, la femme de Pierre, n'aime pas cet
amusement. Un jour, Pierre devient victime d'un tour de reins, il décide d'inviter son
nouveau ‘“con” chez lui pour faire sa connaissance avant le diner. Christine est tout a

fait contre.

Christine: Tu as décommandé ton diner?
Pierre: Comment s'est passée ta journée?
Christine: Pas trop mal. Tu as décommandé ton diner?

Pierre: Non, pourquoi?

Christine: Comment, pourquoi? Tu t'es regardé?
Kpuctuna: Tbl OTMEHUII CBOU YKUH?
IIbep: Kak npoiesa TBOM JeHb?

Kpucrtuna: Tak ce6e. Thl OTMEHUI CBOU y:KUH?
IIbep: 3auem?

Kpucruna: Kak, 3auem? IlocmoTpu Ha cebds.

C'est une sorte de réponse évasive ou le locuteur change brusquement le sujet de
la conversation. On voit ici une violation des maximes de Grice: celle de relation et
celle de maniere. Pierre ne veut pas se disputer ni discuter ses diners avec sa femme.
I1 essaye d'éviter de répondre et fait semblant de ne pas avoir entendu la question de

Christine. I1 répond par une question avec l'implicature: “je ne veux pas en parler”.

(3) Dans l'oeuvre “Huis clos” de Jean-Paul Sartre, il s'agit des conversations

entre Garcin (journaliste), Estelle (femme d'un vieux riche) et Inés (lesbienne). Ils
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sont tous morts et la piece ou ils se trouvent est leur enfer. lls discutent de la mort, de

leurs péchés qui les ont amenés a l'enfer.

Garcin: M'aimeras-tu?

Estelle (souriant): Qui sait?

Garcin: Auras-tu confiance en moi ?

Estelle: Quelle drole de question: tu seras constamment sous mes yeux et ce
n'est pas avec Inés que tu me tromperas .

Garcin: Evidemment .

I"apcan: Tel Oynents MeHst JIFOOUTH?

Acreasb (yrvioasacs): Kro 3naer?

["apcan: Tel Oyaenb MHE JOBEPSITH?

Jcrenb: CMenIHo BONPOC: ThI Beeraa Oyaemb y MeHsl Ha IJ1a3axX U Belb C
HH3¢ TBI MHE HE M3MEHHIID.

I'apcan: BepHo.

A la question de Garcin si Estelle 'aimera, elle répond évasivement en utilisant
la réplique “Qui sait?”, une question rhétorique qui signifie “Je n'en sais rien”.
Ensuite, pour répondre si elle va avoir la confiance en lui, sa réplique “Quelle drdle
de question...” est aussi évasive parce que dans la chambre qui représente leur enfer il
n'y a qu'Estelle et la lesbienne In¢s. A priori, Garcin ne pourra pas la tromper avec

une autre femme.

(4) Voici un exemple tiré de la piece de Francoise Sagan “La robe mauve de
Valentine”. Marie s'installe a ['hotel a Paris avec son fils Serge en attendant le
proces contre son mari. Sa soeur Valentine vient chez elle parce qu'elle a quitté sa
maison a cause de son mari qui la trompait avec une autre femme. Un jour, elle voit

Serge se préparant au rendez-vous avec sa bien-aimée, Laurence.

Valentine: Bon, bon. Je rangerai moi-méme. (1] marche de long en large dans la
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piece.) Dites-moi, mon petit Serge, pourquoi errer de la sorte? Finissez vos
maquettes en attendant, ou voulez-vous que je vous tienne la main? Etes-vous
nerveux? (Elle rit.)

Serge: Un homme est toujours nerveux quand il attend la femme qu'il aime,
non?

Valentine: Vous 1'aimez?

Serge: Je le crois, oui.

BanenTtuna: Xopomuio, xopomio. S cama npuepy.

(On xo0um no xomuame u3 y2ia 6 y2oi.)

[Tocnymaitte, CepxKUK, 4TO Bbl MEUYETECH? 3aMMUTECH NTOKA BAIUMH ICKU3AMMU.
WNnu mue Bac moaep:xark 3a pyky? Uro Bbl HepBHUUYaeTe? (Cmeemcs.)

Cep:k: MykunHa Bceraa HePBHUYAET, KOTA AT JIOOUMYIO KEeHIIIUHY,
pa3Be HeT?

Banentuna: A BbI ee mro0uTe?

Cepx: Jlymaro, 910 JHOOITIO.

Serge ne répond pas directement a la question de Valentine mais il utilise une

question rhétorique en mettant la situation dans le contexte général: chaque homme

est nerveux quand il attend sa bien-aimée. L'énoncé représente une réponse indirecte

ayant le sens imlicite “Bien slr je suis nerveux”. Ce sens est basé sur la
présupposition linguistique (il suffit de connaitre la langue) et il peut étre déduit
indépendamment du contexte. Le traducteur a bien rendu l'implicature de la réplique.

Le choix des termes russes est adéquat.

(5) Dans la piece de Paul Claudel “Echange” Marthe, une jeune femme
francaise, quitte son pays et suit l'homme qu'elle aime en Amérique. Loin de ses
proches elle soutient toujours son mari et temoigne d'un vrai amour pour lui. Mais le
comportement et I'humeur de Louis ont changé depuis le début de leurs relations et
chaque jour Marthe devient de plus en plus inquiete car elle pense que son mari peut

la tromper.
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Marthe (plaintivement): M'aimes-tu, Laine?

Louis Laine: Toujours cette question que font les femmes!
Marte: Les femmes? Quelles femmes?

Louis Laine: Est-ce que tu n'es pas une femme aussi?

Marte: Une femme aussi? Il n'y a pas de femmes! Je suis malheureuse, Laine, je

suis jalouse, Laine! Et je voudrais toujours étre avec toi!

Mapra: Tel Mmens mobuiiib, JIen?

Jlyn Jlen: 7KeHIIUHBI BEYHO CIIPALIUBAIOT OJHO U TO Ke.
Mapra: Xenuunsl? Kakve >xeHITUHBI?

JIym Jlen: Thbl TOXE KEHIIUHA, pa3BE HET?

Mapra: Toxe xenmmHa? Hukakux sxeHuuH HeT! MHe 1mnoxo, JIeH, s peBHyIo,

Jlen! 5 xouy ObITH ¢ TOOOI!

Marthe est trés inquicte et triste, elle comprend que l'attitude de son mari envers
elle a changg. Elle veut savoir s'il I'aime toujours. Mais son mari garde un ton froid, il
ne répond pas a la question de Marthe, et met la situation dans le contexte général:
chaque femme veut savoir cela. La maxime de relation de Grice est violée, la réponse

comporte I'implicature: “J'en ai marre, je ne veux pas répondre”.

On voit que, pour donner lieu a une implicature, on emploie des questions en
guise de réponse (exemples 2 et 3), on recourt aux généralisations (exemples 4 et 5),

on souligne un ¢élément de la situation de parole (exemple 3).

§3.5. Les implicatures basées sur les présupposés contextuels
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Le sens implicite contextuel d'une réplique dépend des paramétres du contexte.
Cela signifie que si on introduit la méme réplique dans d'autres situations de parole,

son sens change aussi.

En étudiant les pieces de théatre francgaises nous avons découvert que ce sont
surtout F. Sagan et E.-E. Scmitt qui privilégient les sens implicites dépendant des
parametres de la situation de parole. Nous allons d'abord envisager les exemples tirés

des pieces de F. Sagan, ensuite ceux tirés des ceuvres d'E.-E. Schmitt.

(1) Louis, un des anciens amis de Maud dans la piece de Fran¢oise Sagan “Un
piano dans [’herbe” est tres sarcastique. 1l fait la connaissance de la jeune femme

d'Henri qui s'appelle Isabelle.

Isabelle: Et vous, qu'est-ce que vous faites dans la vie?
Louis: Je bois.
Isabelle: Mais comme métier?

Louis: C'est un métier, mon chou.

N3abenp: YeM Bbl YEM 3aHUMAETECH?
Jlym: S nibro.
N3abens: Hert, B cMbIcie npodeccun?

Jlyu: JT0 To)Ke mpodeccus, 1eTOUKA.

On apprend que Louis a eu pas mal de souffrances et il préfere ne pas parler de
sa vie privée. Il ne répond pas ouvertement aux questions d'Isabelle parce qu'il la juge
trop jeune et superficielle. Louis I'appelle “mon chou” et sa réponse au sujet du

métier d'ivrogne implique: “Je ne veux pas parler de ma vie”. Le mot russe “ngeTouxa’

témoigne de la condescendance de Louis envers son interlocutrice. C'est une nuance
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tres juste et le mot “metouxa” est une vrai travaille du traducteur. Il aurait pu
employer le mot “musnouka”, mais le mot “merouka” convient mieux pour désigner

une personne tres jeune.

(2) On peut citer un autre exemple tire de la piece de Francgoise Sagan “La robe
mauve de Valentine”. Serge a un rendez-vous avec Laurence, sa bien-aimée.
Valentine qui habite depuis quelque temps chez sa soeur s'intérresse de plus en plus a

Serge.

Marie: Ou est parti Serge?

Valentine: Il avait rendez-vous avec Laurence.
Marie: Ah!... qu'en penses-tu?

Valentine: De quoi?

Marie: De Laurence.

Valentine: Elle a I'air charmante.

Mapu: <...> Kyna ymen Cepx?
BanenTtuna: Y Hero ceuganue ¢ Jlopanc.
Mapu: A! Uto T 00 3TOM nymaenis?
Banentuna: O yem?

Mapu: O Jlopasnc.

BajsienTuna: Ha Bua oHa ouapoBare/ibHa.

Valentine qui s'intéresse a Serge ne veut pas avouer qu'elle est jalouse de
Laurence, mais son compliment trahit sa jalousie. Dans la traduction, ce sont les mots

“na Bua” qui la trahissent. Cela implique que la réalité différe de I'apparence. Le
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traducteur a bien rendu le sens de la réplique et l'implicature qui en découle:

Valentine est jalouse.

(3) Un autre exemple tiré de la piece de Frangoise Sagan “Chdteau en Suéde”
presente Fréedeéric, un beau jeune homme, hote chez les Falsen qui devient amant
d'Eléonore. Il ne cache pas ses sentiments méme devant son mari Hugo. Il veut

qu'Eléonore quitte le chateau avec lui. Hugo commence a sentir le danger réel et

decide d'agir.

Hugo: Heureusement, Eléonore est Eléonore, et vous étes Frédéric. Elle ne
vous aimerait donc jamais.

Frédéric: Et pourquoi?

Hugo: Vous espériez peut-étre qu’il en serait autrement? (7/ devient

menacant.)

Xbtoro: K cuactsio, Dneonopa ocraercst I1€0HOpoH, a Bbl @peneprukom. OHa
BaC HUKOT/IA HE TTOJIFOOHT.

Dpenepuk: A mouemy?

XBbIOTIO (0ueHb 2ZPOMKO, €20 20110C CHAHO8UmCcA yzpodcarouium): Bol, MoxkeT

ObITh, Ha/leeTeCh HA YTO-TO HHOE?

Grace a la comparaison d'Eléonore et de Frédéric, Hugo veut dire que Frédéric
n'est pas a sa hauteur. La simple question de Frédéric est assez ironique parce qu'ils
sont d¢ja amants avec Eléonore. Il énerve Hugo qui est assez jaloux. Ensuite, on
deéduit de la deuxieme réplique de celui-ci son mépris profond pour Frédéric.
L'illocution de sa réplique est une menace. La question de Hugo qui comprend
finalement qu'il y a un danger pour sa famille, implique “Tonbko mocmerite

'99

HA/IeAThCS Ha YTO-TO €IIE CO CTOPOHBI MoeH skeHbl!” ce que le traducteur a rendu

conformément au texte original.
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(4) Dans cet exemple tiré également de la piece de Frangoise Sagan “La robe
mauve de Valentine”, il s'agit d'une conversation entre Valentine et son neveu Serge.
Serge ne résiste pas au charme de sa tante et tombe amoureux d'elle. Valentine a son

tour prétend étre innocente.

Serge: Riez. Riez encore. Parlez-moi de vos tulipes bleues. De mon menton,
puisqu'il vous plait. De vos décalcomanies a Monte-Carlo. N'avez-vous

vraiment jamais trompé votre époux?

Valentine: J'ignore ce mot: tromper.

Serge: Valentine... J'aurai une voiture de sport quand méme. Je serai un génie un
jour sur deux Le premier, j'aurai une barbe, les yeux battus, je vous arracherai

votre robe mauve, je vous peindrai des soleils, des arcs-en-ciel sur tout le corps.

<...>

Valentine: Ne criez pas. Viens ici. (1 s'assied pres d'elle.) Oui, j'ai failli faire des
sottises avec toi, cet aprés-midi. Oui, c'est une sottise. Oui, tu me plais. Tu es

comme un chat: tu giffres, tu es méchant, puis tu deviens tendre et chaud comme

un homme ¢épris. Et Florence?

Serge: Florence?

Valentine: Ton amie?

Serge: Laurence.Eh bien, Laurence?
Valentine: Tu l'aimes, non, Laurence?

Serge: J'ignore ce mot: tromper.

Cepx: Cwmeiitech. Eme cmeiitecs, M roBopuTe MHE 0 TOyOBIX TrobIaHax. O
MOeM MOoAOOpOJKE, MOCKOIbKY OH BaM HpaBuUTCS. O MEPEBOIHBIX KapTHHKAX

B Monte-Kapio. Bel HHKOra HE U3 MEHSIIU CBOEMY MYXKY?

BajenTuna: 51 He 3Ha10, YTO 3HAYUT U3MEHATD.
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Cepx: BaneHntuHa... Y MeHsl Bce-Taku OyzeT cnopTuBHas MamnHa. W o
YETHBIM JHSM 5 Oy/ly reHneM. Y MeHs OyayT HeOpUThIE IEKH, KPYTH MOJ
ra3aMy, s Oyly CpbIBaTb C Bac CHUPEHEBOE IUIAThE M PUCOBATh HA Balllel

KOJK€ COJIHIIA W PagyTH.
<..>
Banentuna: He xpuuure. Unu crona.

(OH caoumcs psidom ¢ Hell.)

Ha, st uyTh ObUTIO HE TOTEpsiia rojoBy. Jla, Tl MHE HpaBUIIbCA. ThI — Kak
KOTEHOK - LapanacubCes, KyCcaelbes, a MOTOM JIACTUIILCSA U TOPSYMUILbCS,

KaK BIIIOOJIEHHBIN MyxkunHa. A ®nopanc?
Cepx: ®@nopanc?

Banentuna: /la, TBosI mpusATENIbHULIA,
Cepx: Jlopanc. IIpu uem Tyt Jlopauc?
Baneutuna: Tel Benp ee 0O ?

Cepx: MHe kaxercs, Ja.

Banentuna: M Te1 X0o4elmn eif N3MEHUTH?

Cepixk: 51 He 3HAK0, YTO 3HAYUT U3MEHHATD.

La réplique de Valentine est €vasive car on sait qu'elle trompait souvent son

mari. Serge, son neveu, a son tour répond indirectement a la question de Valentine.

Les interlocuteurs, donnant des réponses évasives, agissent contrairement aux
principes de communication formulées par P. Grice. Leur conversation ressemble a

un jeu de paroles qui cachent la vérité.

La traduction de la derniére réplique ne nous semble pas heureuse parce que les
interlocuteurs parlent du mot “tromper” et non pas de l'action de tromper. A la

réplique “J'ignore ce mot: tromper” correspond la phrase russe “S He 3Ha10 TaKOTO
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CJIOBA «U3MEHATHY .
Passons aux exemples trouvés dans les pieces d'E.-E. Schmitt.

(1) Dans la piéce «Petits crimes conjugauxy d'Evic-Emmanuel Schmitt, Gilles
perd la mémoire a cause d'un accident. Lisa, sa femme depuis 15 ans, l'emmene chez
eux et parle de leur vie commune. Elle parle des passions et des habitudes de Gilles
pour reconstruire ses souvenirs. Mais Gilles comprend que Lisa n'est pas tout a fait

sincere et il veut decouvrir la vraie raison de son amnésie.

Gilles: Tu me dois la vérité, Lisa. Que s’est-il passé?
Lisa: Quand?

Gilles: Le soir ou je suis tombé. Pourquoi est-ce que je n’arrive pas a me

rappeler ce moment-1a?

Lisa refléchit avant de répondre. Une fois décidee, elle adopte un ton froid.
Lisa: Parce que ca t’arrange, sans doute.

Gilles: Pardon?

Lisa: Tu dois tirer un bénéfice de I’oubli.

Gilles: Est-il arrivé quelque chose d’horrible?

Lisa: Horrible?... Oui.

Gilles: Quoi?

Lisa: Si ton cerveau a choisi de ’oublier, ¢’est pour t’épargner la vérité.

Pourquoi te Papprendrais-je? C’est sans doute mieux ainsi.

Kunb: Tel nomkHa MHE cKa3aTh MpaBay, JInza. Uto jke Bce-Taku POU30IILIO0
JInza: Koraa?

Kune: B ToT Beuep, korga A ynai. IloueMy s HUKaK HE MOTY BCIIOMHUTB, Kak

ATO MPOU30LLIO?
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JInza 3agymunBo MomuuT. HakoHen pemmBmmch, NpOU3HOCUT JEASHBIM TOHOM.
JIuza: Iloromy 4T0 3T0 TEOs ycTpanBaer.

Kune: 5 He moHMMArO, O YeM ThI?

JIuza: Tsl 710/17keH U3BJIeYb BBITOAY M3 TBOEI0 3a0bIThSI.

Kunb: 3HaYUT, CIYUUIIOCh HEUYTO YXKAaCHOE?

JIn3za: YikacHoe?.. /la.

Kuinb: Uto nmeHHO?

JIuza: Ecaum TBoii M03r npeamoyes 3a0bITh, TAK 3TO YTO0bI YOepeub Te0s 0T
npasibl. 3auem ke MHe ee Te0e OoTKpbIBaTh? IlycThb Bee ocTaHeTcs Kak

€CTh.

Lisa, en utilisant toute une série des réponses ¢€vasives, ne répond pas
directement aux questions de son mari. Cela semble un peu étrange que la femme de
Gilles ne veuille pas lui raconter les circonstances de l'accident. Elle dissimule le fait
qui a provoque l'amnésie de Gilles sous prétexte que cela peut le troubler. Par la suite,
on saura que c'est elle qui a frappé Gilles, mais sur le moment, elle cache la vérité et
grace aux réponses ¢vasives qu'elle utilise nous pouvons déduire le sens implicite
dépendant de la situation de parole: “Je ne veux rien dire!”. La traduction en russe
porte le méme sens implicite contextuel et rend bien cette implicature: “S Huuero ne
ckaxy!”. Une réponse pareille fait penser plutét a la culpabilité¢ de Gilles, ce qui était

l'intention de Lisa. Sans les présupposés, on ne peut pas deviner son intention.

(2) L'“Hétel de deux mondes” décrit dans la piéce d'Eric-Emmanuel Schmitt est
un lieu entre la vie et la mort ou l'on décide du futur des étres qui y arrivent. Julien

est un nouveau client et le Docteur S. (une femme) l'accompagne.

Le Docteur S.: Je ne vous juge pas, je fais votre bilan. (Elle croise les jambes.)

Julien (la regardant avec désir et étonnement): Si j'avais pu imaginer que ma
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mort aurait de belles jambes...
Le Docteur S.: Vous essayez de me séduire?
Julien: Qu'est-ce qu'on gagne? Qu'est-ce qu'on perd?

Le Docteur S.: Ne prenez pas ces manieres avec moi. Votre dossier mentionne

que vous avez couru frénétiquement les femmes...

Julien: Elles courent vite.

Hoxtop C.: S He ocyxmaaro Bac, s aenaro 3akiatoueHue. (Cadumces Hoea Ha HOZY.)

KrwiuabeH (cmompum na nee c eodxcoenenuem u yousenenuem.): He mor naxe

ce0e peacTaBuTh, YTO y MOl cMepTH OyAyT TaKHe KPACHUBbIC HOTH...
JHoxTtop C.: Bbl nibITaeTech MEHs COONa3HUTH?
Kraben: Uto mbl Tepsiem? Wiu BpiurpbiBaem?

Hoxrop C.: Co MHOUM 3TO HE npouaer. B BameM goche yka3zaHO, YTO BBl Kak

0e3yMHBII Oeray 3a )KeHIIMHAMMU. ..

XKronbeH: OHu ObICTpO Oerator.

Grace a la présupposition, on sait que Julien était un “Don Juan”. D¢s le début,

sa premicre réplique contient le sens implicite “Vous me plaisez, Docteur S.!”.

Ensuite, viennent les questions en guise de réponses qui sont plutdt rhétoriques, et qui

font déduire clairement l'implicature: “Pourquoi pas?”. Le traducteur reprend le jeu

de Julien en utilisant les questions rhétoriques et il rend bien la méme implicature:

“ITouemy ObI U HET?”.

Voyons encore deux exemples tirés de la méme picce.

(3) Voici un dialogue de la piéce d'Eric-Emmanuel Schmitt “Frédérick ou le

boulevard du crime” entre Frédérick et l'une des actrices du second plan qui

s'appelle Précieuse. Plusieurs hommes lui font la cour et elle passe le temps avec eux

en dehors du théatre.
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Frédérick: <...> Ou étais-tu, cet aprés-midi?
Précieuse: Chez mon professeur de chant. Et toi?
Frédérick: Mais... chez mon professeur de chant.
Précieuse: Je ne te crois pas.

Frédérick: Moi non plus. C’est curieux comme les professeurs de chant ne sont

pas crédibles, cette saison.

<...>

Précieuse: <...> Et toi, tu ne m’as pas répondu. Ou étais-tu, cet aprés-midi?
Frédérick: Chez mon professeur de chant, t’ai-je dit.

Précieuse (sceptique): Tu as une belle voix mais tu chantes faux comme un
évier.

Frédérick: Justement, tu imagines le travail que ¢a lui donne.

®penepuk: A rjie Thl OblJIa BO BTOPOH ITOJIOBUHE JTHS?
Kpacorka: Y moero yuuress neHusi. A Tbi?
®Dpenepuk: 5...Y Mmoero yuyuresis HeHUs.
Kpacotka: S tebGe He Bepro.

Openepuk: S Trede Toxke. CTpaHHO, HO B 9TOM CE30HE YUUTEIS MICHUS

COBCPIICHHO HC BBI3BIBAIOT JOBCPHA.

<..>

Kpacotka: <...> Jla BeZib Thl MHE TaK ¥ HE OTBETHUJI. [ 11€ ThI OBLI CETOHS MOCIIe

o0ena?
®penepuk: S xe Tede ckazaj: y MOEro y4ureJisi eHUs.

Kpacotka (cxenmuuecku): Y Te0s1 mpeKpacHbI TOJIOCOK, HO CIIOEIIh ThI
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(anbuBo.

O®penepuk: B Tom T0 1 neno. IIpeacrasnsenis, CKOIBKO €My IPUXOIUTCS CO

MHOM pa0oTarsb.

Frédéric connait bien Précieuse. Pour ne pas répondre a sa question, Frédérick

commence un jeu de mots, en répondant par la méme réponse qu'utilise Précieuse:

“(J'étais) chez mon professeur de chant”. Frédéric pense qu'elle était avec un amant.

Le sens implicite des répliques analogues est “Je ne te crois pas”. Le traducteur garde

le jeu de mots en conservant exactement les mémes questions et les mémes réponses

des interlocuteurs ce qui permet de tirer les mémes implicatures dans la version russe.

La traductrice a préféré traduire le nom propre de I'actrice ou son pseudonyme

par le mot russe Kpacotka , mais cette traduction ne semble pas avoir la méme

implicature, voulue par l'auteur de la piece, que le mot frangais Précieuse.

KpacoTKa, npocmo akmpuca

>

>

P

18po0Haa spmucmka Poccuu
\HHa AleKCaxnHa

HacTacua Camapckas

A

(4) Adressons-nous maintenant au dialogue entre le directeur du thédtre Harel

et le dramaturge Cussonnet a propos d'une nouvelle piece qu'il a écrite. Les hommes

discutent le choix de l'actrice pour le principal réle féminin.

Harel: <...> Pour la jeune premicre, je propose Mlle George, naturellement

Cussonnet: Mlle George!

Harel: Oh, regardez-le, il est ému! Eh oui! Mlle George, la grande Mlle George!

Cussonnet: Mais mon héroine a vingt ans! Et Mlle George...

Harel: Ne soyez pas grossier avec les dames. Mlle George a I’age qu’elle veut.

Surtout de loin. Et je I’ai sous contrat pour deux ans. <...> A bient6t, cher ami.

Quel talent, non mais quel talent! (Tout a coup, Cussonnet, dans un sursaut de



courage, s 'exclame.)

Cussonnet (s arrétant): Monsieur!

Harel: Oui.

Cussonnet: Je... je... avez-vous lu ma piéce?

Harel: Moi ? (1l revient vers l’auteur, outré, rouge de colere.) Moi, si j’ai lu

votre piece ? Me demander cela a moi, Harel ! Ah, nom de Dieu!

Cussonnet (reculant, confus): Pardonnez-moi!

I"apens: <...> Monoayio repouHIo Chirpaet, pazymeercs, Maamyasens Kopx.
My ne 3BoH: Maamyazens Kopx!

["apens: I'msaaute, kak pazBonHoBasics! Hy na! Manmyaszens Kopx, Bennkas

Maamyazens XKopx!
My ne 3BoH: Ho moeii repoune nBaauars ger! A Maamyasens XKopix. ..

INapens: He cnenyet rpyouts gamam. Maamyaseinb JKOpK CTOIBKO JIET, CKOJIBKO
oHa xoueT. OcoOeHHOo u3naneka. M y MeHs ¢ Hell KOHTpaKT Ha JiBa roja. <...> J{o
CKOpOM BCTpeUH, JOPOrou apyr. Kakoy TajnaHT, HET, BbI TOJIBKO ITOAYMANTE,

KaKoW TaJsiaHt!

(Buezanno, 6 nopvlee myxcecmea My oe 360H ocknuyaem.)
My ne 3BoH (ocmanagnusasicy): Cynaps!

lapens: [a.

My ne 3BoH: fl...s... BBl YUTAIIM MOIO IbECy?

Iapeas: SA? (6036pauiaemca k opamamypzy, 0CKOpOIEeHHbLIL, KPACHBLIL OM
cHeea.) Unuray m s1 Bamy nbecy? CrnpammuBarh 310 y MeHs1, ['apens? Ax,

yepT nmogepu!

My ne 3BoH (omcmynaem 6 cmywenuu): I3BuHUTE MEHS !
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On dit toujours que la meilleure défense, c'est 1'attaque. Dans cette situation de
parole, la présupposition est que Harel ne veut pas avouer qu'il n'a pas lu la nouvelle
piece de Cussonnet. Le directeur du théatre est indigné, ce que montrent ses questions
rhétoriques. Sa réponse évasive a l'air d'une réaction émotionnelle négative. Harel
répond trés rudement au lieu de dire la vérité. Le sens implicite déduit du contexte est
“Comment peux-tu me demander ¢a?”. La réponse de Harel dans la traduction russe
implique aussi sa réaction négative. La série de questions rhétoriques exprimant
l'indignation du directeur conduit a I'implicature: “Je n'ai pas lu la piece”. Seule la

traduction du nom propre du dramaturge (Cussonet) ne semble pas convenable.

EsreHnin bapaHos
3acnyxenHpil spmucm Poccuu
My Ae 3BOH, dpamamype AnekcaHap HOBMKOB
Hapodrel apmucm Poccuu
CeméH CTpyrayés

Il n'y a pas que F. Sagan et E.-E. Schmitt qui emploient des expressions
indirectes aux implicatures contextuelles. Nous en avons trouvé aussi chez P. Claudel.

En voici un exemple.

Dans la piece de Paul Claudel “Echange” Marthe et Louis Laine habitent en
Amérique sur un terrain qui appartient a Thomas Pollock Nageoire, homme
d’affaires américain. Thomas est attiré par Marthe et il est méme prét a acheter son
amour. Cet homme, ainsi que sa femme, déplaisent a Marthe. La patrie lui manque
mais elle ne veut pas quitter son mari. Un jour, la femme de Thomas raconte a
Marthe qu'ils sont amants avec Louis Laine. Louis Laine le confirme. Marthe est

compleétement dégue. Et en ce moment, arrive Thomas Pollock Nageoire qui lui fait la

cour.

Thomas Pollock Nageoire: Good night, Madame. Bonne nuit. Ne vous dérangez

pas. Restez assise.
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Marthe: Me permettez-vous de m'asseoir? (Elle se rassied)
Thomas Pollock Nageoire: Qu'est-ce que cela veut dire? (1/ la regarde)

Marthe: Une belle nuit, Monsieur.

Tomac [Tommok Haxyap: Good night, cynapeins. Jlo6poit Houn. He BcTaBaiite,

npoury Bac. Cuaure.
Mapra: Bol MHe no3BovisieTe cectb? (Cadumcs)
Tomac ITommox Haxxyap: Uto Bc€ ato 3nauut? (Cmompum na nee)

Mapra: Cynapsp, npekpacHasi HO4Yb.

Les deux réponses sont des actes indirects d'appréciation négative de la
situation. La premiere implique que Thomas est le maitre, tout lui appartient et peut-
étre elle aussi, parce qu'elle habite sur son terrain. Et la deuxiéme souligne le refus de
Marthe de lui répondre. La traduction est faite trés preés du texte originel, ce qui

permet de rendre toutes les implicatures.

§3.6. La question indirecte suivie d'une réponse indirecte

Dans les deux paragraphes qui suivent, on va concentrer l'attention sur les

implicatures contextuelles, plus difficiles a déduire et plus intéressantes.

Ce cas de figure — question indirecte au commencement du dialogue - nécessite
une explication préalable: ne sachant pas les événements précédant 1'épisode (les
présupposes situationnels), on ne peut pas dire si la question posée est directe ou

indirecte.

Ainsi, dans 1'épisode qui suit, la question posée par Gilles peut sembler directe.
Mais sachant que Lisa a avoué que c'était elle qui a frapp€ son mari, on comprend

que Gilles veut savoir les raisons de sa conduite. La question qu'il pose: “Tu as pens¢
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que j'étais avec une autre femme?” en implique une autre “Pourquoi m'as-tu frappé?”’.
En posant la méme question trois fois de suite, Gilles, en fait, lui suggere une

explication plausible et méme pardonnable.

(1) Dans la piece d'Eric-Emmanuel Schmitt “Petits crimes conjugaux”, Lisa
raconte a Gilles la cause et les circonstances de son amnésie. Il s'agit d'une soirée ou
elle était seule a la maison en attendant Gilles, elle a beaucoup bu. Elle a pensé que
Gilles la trompait, qu'il avait une autre femme. Quand Gilles est rentreé, elle était

completement ivre, elle s'est cachée et l'a frappé avec une bouteille vide.

Gilles: Tu as pensé que j’étais avec une autre femme?

Lisa (prenant un air fermé): Ca ne me regarde pas.
Gilles: Tu as pensé que j’étais avec une autre femme?
Lisa: Tu fais ce que tu veux, je ne tiens pas a le savoir.

Gilles: Tu as pensé que j’étais avec une autre femme?

Lisa: Nous sommes un couple libéral, tu vas ou tu veux, moi aussi, nous ne

reviendrons pas la-dessus.
Gilles: C’est donc bien ce que tu as pensé!
Lisa: Ah! je t’en prie, n’essaie pas de me faire croire que j’étais jalouse.

Gilles: Mais si, soyons simples : tu étais jalouse.

Awnab: Tel AyMana, YTo A ObLI € APYIOH KEHINUHOM?

JIuza (cyxo): MeHst 3TO He Kacaercs.

AKnab: Tol AymMajaa, 4To s1 ObLLJI ¢ APYIOM KeHIIUHO¥N ?

JIn3za: Tbl MoKelIb AeJdarb, 4TO Xo4delllb, MHE 00 3TOM 3HATh He

00513aTeJILHO.

AKniap: Tel AyMaJia, 4To s ObLLJI C APYIOH KEeHIIMHOM?
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JIuza: Y Hac BnoJiHe JinOepajibHas ceMbsl, Thl XOAUUIb Ky/la Tede

3a0saropaccyiurcs, s Toke, 3a4eM rOBOPUTH 00 I3TOM.
XKunp: 3Ha4uT, THI UMEHHO TaK W ogymasia?

JIuza: Ax, ocTaBb, OKAJTYHCTA, He NbITANCA MeHsI YOeAUThb, YTO A1 CXOANJIA

C YmMa OT P€BHOCTH.

Kunb: Ho 3170 MMEHHO Tak, IMpU3HAKCS Ke: Thl IPOCTO MPUPEBHOBAJIA.

C'est la jalousie qui a poussé Lisa a frapper Gilles, mais aussi le fait qu'elle a
beaucoup bu le soir ou Gilles, en rentrant, a regu ce coup de Lisa et a perdu la
mémoire. Gilles est prét a la pardonner pourvu qu'elle avoue la raison qu'il devine lui-

méme.

Le traducteur a été a la hauteur de sa tiche, toutes les nuances et les implicatures

sont présentes dans la traduction.

(2) Dans une autre piece d'Eric-Emmanuel Schmitt “Les variations
énigmatiques”, le célebre écrivain Abel Znorko comprend qu'Erik Larsen, journaliste
qui est venu l'interviewer, est en réalité le mari de la femme qu'il avait aimée lui-

méme et avec laquelle il avait correspondu pendant des années.

Erik Larsen: Vous écoutiez les Variations énigmatiques lorsque je suis
arrivé?

Znorko: Vous voulez aussi savoir ce que j’ai mangé?
Erik Larsen: C’est elle qui vous les a offertes?

Abel Znorko: Ecoutez, foutez-moi la paix! Cocu et complaisant, vous étes déja

bien lardé, vous feriez mieux de vous taire.

Jpuk Jlapcen: Korma g mpuines., BbI caymaad "'3aragounbie sapuanuu'' ?
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Alesib 3Hopko: MoxkeT BbI elle XOTUTE 3HATh, YTO 51 eJI?
Opuk Jlapcen: Bam ux nogapuiia ona?

Ao6enp 3Hopko: [locnymaiite, youpaiitech k uepry! M poronocen, u

no0OpoXKenaresb, y Bac U TakK MOJTHBIA HA0Op, TaK HE JyUIlle JIM BaM MOMOJTYaTh.

La question que pose Erik Larsen est indirecte parce que Znorko écoutait le
disque préféré de la femme qu'ils avaient aimée tous les deux. En posant sa question,

Larsen lui laisse entendre qui il est.

La réponse brusque de Znorko n'est rien d'autre que 'appréciation négative du
comportement d'Erik Larsen. Car grace au contexte on sait que cette femme est
devenue finalement la femme d'Erik Larsen et a fini de correspondre avec Znorko.

Maintenant c'est seulement ce disque qui la lui rappelle.

D'autres dramaturges frangais aiment également employer dans leurs pieces de
théatre des questions et autres expressions indirectes qui doivent attirer 1'attention
des spectateurs et les pousser a réfléchir pour trouver le sens profond de certaines

répliques.

Ainsi, Yves Jamiaque utilise largement des énoncés indirects. Dans ce

paragraphe, nous en donnons un exemple.

(3) Examinons ['exemple suivant tiré de la piece d'Yves Jamiaque “Acapulco,
madame!”. Un matin Nat, une jeune femme au foyer, recoit un appel étrange d'un
homme inconnu qui lui propose de partir avec lui pour Acapulco. Elle oublie bientot
cet appel. Cependant, en comprenant que ses proches ne lui font aucune attention,
elle essaye d'utiliser cette proposition et donne a entendre qu'elle va partir pour
Acapulco. Ses proches deviennent plus aimables et attentifs. A la fin de la piece, Nat,
sure de leur amour, avoue qu'elle ne voulait pas partir. Mais, malhereusement, tout

reprend le méme train qu'avant.

Apres avoir annoncé son depart pour Acapulco, Nat ne veut plus coucher au
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méme lit avec son mari parce qu'elle a un amant éventuel:

Nat: Bonsoir, chéri! <...> Voudrais-tu déposer Mon oreiller sur le divan de la

chambre d'amis?
Jérome: Ton oreiller?!

Nat: Je risquerais de te réveiller en venant le chercher moi-méme, tout a

I'heure!

Jérome: Trés bien, je... Pourquoi faire?

Nat: Quoi donc?

Jérdme: L'oreiller!

Nat: Pour poser ma téte dessus, chéri!

Jérome: Mais pourquoi dans la chambre d'amis?

Nat: Parce que sur le divan de la chambre d'amis, il n'y a pas d'oreiller.

Jérome: Est-ce que tu essaies de me faire comprendre que tu vas coucher

dans la chambre d'amis?

Nat: Je n'essaie pas chéri!... C'est tellement évident que tu 1'as compris tout

seul!
Jérome: Enfin, Nat... Qu'est-ce qui te prend?

Nat: Comment "ce qui me prend"?... Tu penses tout de méme pas que je pourrais

coucher avec toi, maintenant que tu sais que j'ai un amant!

Jérdme (agacé): Je t'en prie, Nat!

Ham: /loopwtii eeuep, oopozoii! <...> Tel moz 6b1 npunecmu morw nooywiKy 6

Komnamy ona 2ocmeit?

Kunw: Teorw nooyuxy?!

Ham: A meos pazoyscy, ecau npudy 3a nei nomom!
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Kunv: Xopouwio, s... 3auem?

Ham: 9mo 3auem?
Kunw: [ooywrka!
Ham: Ymoowt nonoxcumso eé noo 20108y, oopozoit!

Kunv: Ho nouemy ¢ komname oaa 2ocmeu?

Ham: ITomomy umo mam nem nooyutek!

Kunw: Tel noimaewvca ckazams, Ymo codoupaewtbcs cnanmo 6 KOMHAme O
2ocmei?
Ham: A ne notmaroce... I3mo HACMoOnbKo 04€6UOHO, YUMO Mbl CAM 00 IMO20

oooymanca!
XKunw: B konye konyos, Ham... Ymo ¢ mobou npoucxooum?

Ham: Kax smo, umo co mnoii npoucxooum? Tei Oymaeutv, st mo2na 6w cnams ¢
moboll 8 00HOU nocmeinu, Ko20a mvl menepsb 3HAeulb, Ymo y MeHsl eCimb

110606HUK!

XKunw (pazopasicenno): llpoury mebs, Ham...

Les répliques de Nat représentent les réponses aux questions de son mari
comprises intentionnellement au sens direct. Chaque fois, la question posée est
contraire aux intentions du locuteur: Jérome veut demander pourquoi Nat veut dormir
dans la chambre d'amis, mais il pose d'autres questions. Il est possible qu'il ne
comprenne pas ce qui se passe ou il a peur de poser une question directe pour

entendre une réponse directe aussi.

Nous pouvons déduire que dans cette situation de la parole, Gilles ne veut pas

poser de question directe pour ne pas trahir ses soupgons.

Dans les pieces de Jean Anouilh, on trouve €galement des questions qui sont

indirectes et provoquent des implicatures.
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En voici un exemple.

(4) Dans la piece de Jean Anouilh “Colombe’ Julien demande a sa mere de
prendre soin de sa femme Colombe pendant son absence. La mere de Julien trouve a
Colombe un petit réle au théatre. Un jour, Julien revient brusquement sans avertir ses
proches. Il commence a interroger sa femme. Finalement, il avoue qu'il a re¢u une

lettre ou il était écrit que sa femme avait un amant. Colombe est indignée.

Colombe: Alors, tout ce drame, c'est parce qu'un jour, entre la matinée et la

soirée, j'ai été diner avec le coiffeur?

Julien: Tu as été diner avec le coiffeur?

Colombe: Il faut pourtant que je mange? Tu voudrais aussi que je jeline

pendant que tu n'es pas la?

Konom6a: 3nauuT, Bcs 3Ta Ipama m3-3a TOro, 4To 51 JHEM oOenala ¢

napukmaxepom?

KiouabeH (noockakusaen): Odeaana ¢ napuKMaxepom?

Kosnom6a: Ho mosxHa s1 ecTh WM HeT? 3HAYMT, Thl TPedyelllb, YTOOBI 1 BO

BpeMS TBOEIo OTCYTCTBUA nocTHJach?

D'abord, Julien pense que sa femme le trompe. La question qu'il pose a
Colombe “Tu as ét¢ diner avec le coiffeur?” est indirecte dont le sens implicite
contextuel est un reproche “Comment as-tu pu faire ¢a?”. La femme reformule sa
réponse sous forme de questions de facon a rendre absurde le reproche de son mari.
Elle insiste sur le fait d'avoir le droit de “manger”. Le sens implicite de sa réponse est
“Je ne vais pas me priver de quoi que ce soit!”. Dans la traduction russe on voit que

Julien reprend les mémes mots de la premicre question de Colombe.
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Nous avons vu que le cas de figure ou la question et la réponse sont indirectes
est, probablement, le plus compliqué pour trouver les implicatures. D'ailleurs, nous

n'avons pas trouvé beaucoup d'exemples de ce type.

Enfin, nous allons étudier le cas de figure ou la question est indirecte, mais la

réponse est directe.

§ 3.7. La question indirecte suivie d'une réponse directe

On va commencer par les oeuvres de Francoise Sagan.

(1) Dans l'exemple tiré de la piece “Chdteau en Suede” de Francoise Sagan on
annonce pour la premiere fois la prochaine arrivée d'un jeune homme. Sébastien, le
frere d'Eléonore qui est venu dans le chdteau d'Hugo avec elle, habite encore la.

Agathe, la soeur d'Hugo, ce qui la géne un peu.

Agathe: J'ai recu un courrier de Stockholm. Frédéric Falsen, un alli¢ de la

branche cadette, arriverait dans quelques jours chez nous.

Sébastien: N'allez pas me dire que nous recevrions encore une visite.

Agathe: Notre famille a toujours été 1'une des plus hospitaliéres du Nord.
L'ignorez-vous encore?

Sébastien: Si c'est une allusion a ma présence ici, elle est inutile. Je n'ai pas
d'argent, je ne sais pas m'en procurer et cela m'ennuie. Ma soeur a épousé
votre frére et habite ce chateau ou je 1'ai rejointe. J'aimerais que vous

compreniez a quel point cela est fixé.

Arara: S nomyunna nuceMo u3 CrokroneMa. @peaepuk PanbceH, OTIPHICK 110

MJIaIIeH JIMHUH, TPUOYET K HaM Yepe3 HeCKOJbKO JHEH.

CebactbeH: Tonbko HE TOBOPUTE, YTO Y HAC ONATH OyAyT T'OCTH.
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Arara: Hama ceMbsi Bcerjia CuMTAJIACh OJJTHOM M3 CAMBIX I'OCTEeNIPHMMMHBIX

Ha CeBepe. Pa3se BbI 00 3TOM He CJOALINIAJIN?

CebacThen: Eciiu BbI HAaMekaeTe HA MOe IPUCYTCTBHE 31€Ch, TO 3TO
0eccMBbICJIEHHO. Y MeHsI HET JIeHeT, U, YBbI, sl He YMel0 X J00bIBaTh. Most
cecTpa 3aMy’keM 3a BAIlIUM OPaToM M ’KMBET B 3TOM 3aMKe, a sl IpuexaJj K

Heil. [loiMuUTe, HAKOHEII, YTO C ITUM HUYEI0 yKe He Mmoae/iaellb.

La réplique indirecte d'Agathe est une allusion a ce que Sébastien habite depuis
trop longtemps chez eux. Et la famille Falsen le permet. Sébastien comprend a son

tour tres vite I'implicature de 1'énoncé et veut s'expliquer.

(2) Dans un autre exemple tiré de la piece de Sagan “Chdteau en Suéde”
l'action se passe au moment ou Frédéric a déja passé quelque temps chez les Falsen.
Hugo a voulu lui montrer ses terres. Pendant la promenade, Frédéric a commencé a
faire la cour a Eléonore, la femme d'Hugo. Sébastien, le frere d'Eléonore, a compris

qu'il y avait quelque chose entre elle et Frédéric.

Frédéric: Vous auriez dii venir. On s'est promené dans des champs superbes, gris
et noirs. Hugo m'a montré ses terres, enfin une partie. Agathe a découvert un

arbre qu'avait planté le général Falsen.
cbastien: Et Eléonor 'a-t-elle dé rt?
Eléonore: Que j'aimerais assez me promener.

(Sébastien et elle se regardent.)

Openepuk: Bam cienoBaio moutu ¢ HaMu. MblI I'yJIsiiid CPEAN BETUKOIEITHBIX
nosiei. ['yro nmokasan MHE CBOM 3€MJIM, TOUHEE UX YacCTh. Arara Hallljla IepeBo,

KOTOpOE MOCAIUI e reHepai daabceH.
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Cedactban: A Diaeonopa?.. UYto Hamia oua?

3JI€OHOpa: Y10 MHe BeCcbMa HPaBUTCH I'yJIAATh.

(Cebacmoban u neonopa nepensiovbleaomcsi.)

Sébastien, par sa question indirecte, laisse entendre qu'Eléonore a passé le temps
a admirer Frédéric. Celle-ci ne veut pas étre compromise en présence de son mari et

répond qu'elle aime se promener.

Dans une autre piece de Frangoise Sagan on trouve aussi des exemples pareils.

(3) Valentine, ['héroine principale de la piece de Francgoise Sagan “La robe
mauve de Valentine”, a rencontré sa cousine Marie apres deux ans de séparation.

Valentine parle de choses que Marie trouve insignifiantes.

Marie (calme forcé): Dis-moi, Valentine. A part le fait que ton mari t’a

chassée. que tu as perdu un million au baccara et que ton fleuriste éléve des
tulipes bleues, il ne t’est rien arrivé depuis deux ans?

Valentine: Je raconte mal, je sais. Mais au fond, toi aussi.

Mapu (cmapasace Ooepycamsv ceovs 6  pykax): Crkaxxum MHe, BajenrmuHa.

IHoMHMO TOIr0. UYTO TBOM MVIK T€0S BLICTABHJI, UTO ThI NPOUTPAJIa MUJIJIUOH

B JKEJE3KY H 4YTO TBOM IIBETOYHUK BbIPAIMWBAET FOJI!ﬁI)Ie THIOJbITAHDbI,
HeV:KeJIM_3a JIBA oA B TBOEi JKM3HH 00J1bllIe HUYEro He IPOU30IILI0?

BanaenTuna: S 3HaK, 1 HE YMCI0 paCCKa3bIBaTh. HO, mo CymecTrBy, B€ib "

Thbl TOKE€ HEC YMECIDb.

Marie reproche a sa cousine qu'elle ne fait que se plaindre et parle des choses

futiles. L'implicature de la question de Marie: “Tu ne parles pas des choses
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importantes”. Valentine déduit facilement cette implicature et répond par un reproche.

(4) Un autre exemple tire de la piece de Frangoise Sagan “La robe mauve de
Valentine” montre le moment ou Serge ne se sent plus capable de cacher ses
sentiments envers sa tante Valentine. Il l'embrasse. Mais Valentine lui demande de ne

plus recommencer.

Serge: Vous préférez vos calcomanies? C’est plus poétique? Plus conforme

a votre doux personnage?
Valentine: Je déteste €tre brusquée. Et vous me faites peur.

Cepx: IepeBoaubie KapTHHKH gdv4iine? [Hodyruunein? C HUMHU BbI 00JIbIIIE

B o0pa3ze?

BanaenTuna: 1 HECHaBUIKY, KOIla MCHH 3aCTaBJAIOT ‘lTO-Hl/IﬁyIlb AeJaThb

HACWIBLHO. 1 Bac 0010Ch.

Serge reproche a Valentine sa passion pour les calcomanies. L'implicature des
questions de Serge est: “Tu caches tes sentiments derriére ton divertissement
ridicule”. Valentine comprend vite 1'implicature et ne répond pas aux questions, mais

explique sa retenue: “Je déteste €tre brusquée. Et vous me faites peur”.

Voyons un exemple tiré¢ d'une pi¢ce de Jean Anouilh.

(5) Dans la piece de Jean Anouilh “Colombe”, Julien part en service militaire
et sa mere, Madame Alexandra, trouve a sa femme Colombe un petit role dans une
des pieces de thédtre. Colombe prend peu a peu le gotit a la scene et a la vie
thédtrale. Elle attire beaucoup d'attention de la part des hommes. Julien, en recevant

une lettre anonyme ou il est écrit que sa femme le trompe, arrive soudainement.
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Colombe: Mais quand vous €tes tous ensemble, entre hommes, vous ne devez

penser qu'a vous dire des horreurs. Mon chéri, toutes ces nuits sans moi... Tu

n'as pas trouvé ton lit trop grand?

Julien: Tu sais, il est trés petit.

Konom6a: Ho KOoraa BaC, MY’K4UMH, CTOHAKOT BMCCTC, Bbl TOJIbKO U IyMACTC, KaK

OBbI 1T00OJITAaTh O Pa3HBIX TafoCcTIX. O MHIIBIN, BCE 3TH HOYU O€3 MEHS...
IIpaBia. Belb KPOBATh KAa3aJ1aCh Te0e YKACHO INNPOKOM?

AKrwiaben: OHa, 3Haellb JIH, y3eHbKAa.

Julien revient et parle a sa femme de son service militaire. Colombe qui a
toujours beaucoup de tendresse pour son mari lui demande si elle lui manquait. Dans
ce cas la question “Tu n'as pas trouvée ton lit trop grand?” est une question indirecte.
Mais Julien n'accepte pas la présupposition de la situation de parole, ne déduit pas

I'implicature de Colombe et réponde directement a la question.

I1 faut souligner que les traducteurs des picces citées plus haut ont été, en
général, a la hauteur de leur tache. Les versions russes permettent de tirer les

implicatures voulues par l'auteur de la picce.

Le modele de la compétence communicative prend une place importante dans
I'étude de la sémantique du couple question-réponse. La question est un des moyens
préféres pour obtenir I'information. Le destinataire de la question doit définir la
pertinence de l'information qu'il va communiquer en réponse a la question nettement
formulée conformément au contexte. Une telle estimation de la pertinence doit étre
produite a la base du jugement universel, ou au moins assez général, dans la

communauté socio-culturelle pour que l'information recue soit ensuite interprétée par
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le destinataire en vertu des mémes connaissances.

Les différents facteurs contextuels déterminent le sens des structures
interrogatives. Si on suppose que la question, dans la plupart des cas, est une simple
demande d'information, alors, la réponse, a titre d'énonciation portant l'information
demandée, peut étre directe ou indirecte. La réponse directe a la question ne nécessite
aucune supposition pour son interprétation, et demande seulement celles qui
découlent logiquement de la question. C'est le cas du couple: oui-non. En méme
temps, les réponses indirectes sont des €nonciations qui comportent une réponse,
mais dans ce cas, I'accord (oui) ou le désaccord (non) n'est pas exprimé explicitement
et il doit étre déduit conformément au posé€ de la question, la réponse, le contexte et

les connaissances universelles des interlocuteurs.

IV. Les implicatures contextuelles des expressions imagées

Toutes les expressions imagées (figures de style) représentent, du point de vue
pragmatique, des actes de parole indirects ou est violée au moins une maxime de

Grice, celle de maniere, ou de clarté d'expression.

Prenons les métaphores comme exemple: “C'est une perle, cette jeune fille!”.
Ici, on observe une comparaison intrinséque de la jeune fille en question avec une
perle qui posséde des qualités telles que la pureté, la beauté, la netteté des lignes
etc...En établissant cette comparaison, le locuteur attribue ses qualités a la jeune fille
dont il parle. Mais, du point de vue pragmatique, au moins deux maximes sont

violées dans cette expression: celle de qualité (une jeune fille est une personne et non
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pas un joyau) et celle de manicre (moyen d'expression): pour quelqu'un qui ne
connait pas cette métaphore, la déduction de son sens pourrait présenter quelque

difficulté.

On peut objecter que tout le monde connait cette métaphore, donc, I'implicature
est déduite facilement. Mais, toutes les métaphores ne sont pas pareilles; il existe des
métaphores individuelles qui nécessitent la connaissance du contexte (de la situation)
et un effort d'esprit. Par exemple: - C'est un homme cadenassé. Avec un cadenas de
marque allemande, qui doit tenir. (J. Anouilh, Cher Antoine, ou I'amour raté¢). Pour
comprendre l'implicature de cette métaphore, c'est a dire ce qu'elle exprime dans ce
contexte, il faut savoir qu'il s'agit d'un notaire qui doit lire le testament, mais pas
avant que toutes les personnes convoquées ne se soient réunies. Les spectateur au
théatre doit d'abord saisir le sens littéral de cette expression, ensuite le mettre en
rapport avec le contexte de la situation. Ainsi, c'est un acte de parole indirect dont

I'implicature est “Ce notaire est un bon professionnel”.

Il en va de méme de toutes les expressions imagées qui, d'ailleurs, ne sont pas
tres fréquentes dans les picces de théatre mises en scene. En lisant un texte écrit, il est
plus facile de remarquer et de comprendre une telle expression; a l'ouie, la perception

est souvent plus délicate.

Il faut ¢également souligner que les pieces abondant en expressions imagees sont
souvent difficiles a traduire dans une autre langue vu la différence de I'imagerie.
Nous n'avons pas trouvé de traductions en russe de quelques unes des picces dont

nous citons des exemples ci-dessous; nous proposons nous-mémes une traduction.

I1 est vrai que quelques pieces frangaises sont mises en scene russe (c'est le cas
notamment de “Acapulco, madame” d"Yves Jamiaque). Mais un scénario n'est pas
forcément une traduction fidele. Le metteur en scéne est libre d'interpréter le texte a
sa fagon. Notre tache était de préserver le caractére indirect de I'acte de parole afin de

permettre la déduction de I'implicature, et de ne pas I'expliciter.

Envisageons quelques figures de style qu'on trouve dans les pieces de théatre

frangaises.
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§ 4.1. Métaphore

La métaphore est “une figure de style qui rapproche un comparé¢ et un
comparant, sans comparatif (contrairement a une comparaison)”.38 Grace a 1'image
visuelle, le lecteur (ou le spectateur) réprésente vivement I'objet de comparaison et

ses qualités qu'il attribue au nouvel objet dont on parle.

(1) Dans la piece de Jean Anouilh “Chers Zoiseaux”, Arthur, le fils du Chef, est
un fainéant comme ses soeurs et leurs maris. Toute la famille est a la charge du Chef,
qui est le seul qui travaille. Arthur, qui a déja demandé a son pere de l'argent, est

venu lui dire quel cadeau il voulait pour son anniversaire.

Arthur: Tu sais ce que j’aurais voulu, papa, pour mes vingt-trois ans? C’est un
peu cher mais ¢a me ferait vraiment plaisir.
Le Chef: Pas tout a la fois. Ou le cheval va s’écrouler entre les brancards et

vous serez obligés de continuer a pied.

Aptyp: 3Haenib, Kakoil Obl MHE XoTenoch noaapok? IlpaBna, HEMHOXKKO

JOPOTOBaTO, HO 3aTO JOCTABWIIO ObI MHE HACTOSAIIEE YI0BOJILCTBHE.
Iled (cnoxoiino): He Bce cpa3y. A He TO JIOIAJAb MOKET OTKMHYTh KOIBITA,

H BaM NPUACTCHA ABUTIATHCHA JAJAbIIC HA CBOUX JIBOUX.

Le Chef s'assimile a un cheval de somme. En analysant le sens métaphorique de
la réplique on déduit: “Il est difficile de subvenir a tous vos besoins, je ne tiendrai
pas”. Le base commune qui donne lieu a la comparaison c'est la charge trop lourde
pour un animal ou une personne. Le spectateur se représente d'abord le cheval qui

transporte une grande charge lourde; puis pense a toute la famille nombreuse du Chef

38 Lexique des termes litteraires. URL: www.lettres.org
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qui est a sa charge. L'implicature est: “On ne peut pas demander trop a une

personne”.

(2) Dans la piece “Acapulco, Madame” d'Yves Jamiaque, Nat se sent
malheureuse parce que personne ne lui préte attention dans sa famille. Elle décide
de dire a tout le monde qu'elle va bientot partir pour Acapulco avec son amant. Mais

sa famille la croit a peine et ne comrend pas ses motifs. Sa soeur Martine essaye de

la calmer:

Martine: Qu’est-ce qui te prend?
Nat: Oui, hein?.. Qu’est-ce qui lui prend a celle-la?.. Si maintenant la

commode se met a poser des questions...

Martine: J’te jure...! Entendre ca...!

Mapmuna: /la umo ¢ mobou maxoe?

Ham: A?.. UYmo c neit npoucxooum?.. Ecau menepv Komoo Hauunaem

3a0asamup eonpocal...

Mapmuna: /la met umo..! [ o6opuws maxoe..!

Nat se compare a une commode. Elle a I'impression que les membres de sa
famille la considérent comme un objet d'intérieur. Personne ne demande son avis

quand on discute a table. Nat est indignée. Sa réplique traduit une rancoeur cachée.

Dans la traduction russe on a gardé le mot “commode” pour montrer les

sentiments de I'héroine qui se sent un objet inanim¢é dans sa famille.

(3) Dans la piece de Frangoise Sagan “Chdteau en Suede”, Frédéric veut

s'adresser a la police pour accuser Hugo de bigamie. Frédéric, lui-méme, est tombé
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amoureux d'Eléonore, la nouvelle femme d'Hugo. Sébastien, le frere d'Eléonore,

essaye de le raisonner.

Sébastien: On n’a pas idée d’€tre nigaud a ce point! Vous croyez qu’un homme
qui séquestre sa premicre femme pour laquelle il éprouve une vague affection,
hésiterait a supprimer un lointain cousin qui I’énerve?

Frédéric: La police existe, non?

Sébastien: Il doit y avoir en effet un gendarme a six kilométres d’ici. Sa femme
travaille au chateau depuis vingt ans. De plus, il a un droit de chasse dans le
domaine.

Frédéric: Et a Stockolm? Vous pensez acheter la police municipale avec

trois liévres?

Cebactpsin: Hamo e ObITh 10 Takoil cremeHu AypakoM. Bel mymaere, 4To
YeJI0BEK, 3aTOUYMBLINI CBOIO MEPBYIO KEHY, HECMOTPSI HA HEOOBICHUMYIO K HEl
HEXHOCTb, OCTAHOBUTCS Ie€pe]] YHUUYTOKEHHWEM HAJOEIJIUBOTO JalbHEro
POJICTBEHHUKA?

O®penepuk: [lonuuu yxe He CylmecTByeT?

CebacTbsiH: B mectu kuimoMmerpax OTCloAa JOKEH ObITh skaHjaapM. Ero jxeHa
ABa/LaTh JIeT padoraeT B 3aMke. I kpome TOro, OH MOJIb3YETCs MIPABOM OXOTbI

Ha 3CMJIAIX IIOMCCTDbA.

®penepuk: A B Ctokroabsme? Bbl q1ymaere, MOXKHO 3a TPHU 3aiilla KyNIMTh

BCIO TOPOACKYI0 MOJIMITAIO?

La métaphore “trois lievres” sous-entend que toute la richesse d'Hugo consiste
dans ces trois animaux qui vivent dans les foréts autour du chateau. Ici, la métaphore
voisine avec une litote parce qu'il y habite certainement plus de trois liévres. Mais
Frédéric diminue sciemment la richesse d'Hugo pour I'offenser. Sa réplique conduit a

l'implicature: “Hugo n'a pas assez de moyens pour acheter la police de Stockolm™.
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§ 4.2. Ironie

Dans beaucoup de cas d'utilisation des réponses indirectes, on a affaire a
l'ironie. On entend par “ironie” I'énonciation avec le sens contraire a son contenu
lexical. Par définition, 1'ironie est un acte indirect d'appréciation négative des actions,
des faits et du comportement d'une personne3®. On le construit en violant
délibérément la maxime de qualité du principe de coopération. L'interprétation d'une
énonciation ironique (c'est-a-dire la déduction du sens implicite) se fait a la base des
connaissances du contexte et des connaissances universelles, et aussi du fait qu'on
viole la maxime de qualité. L'implicature est le sens contraire aux mots qui

constituent I'énonciation ironique.

L'ironie est une figure de style chérie par plusieurs auteurs, dont J.Anouilh et

F.Sagan. Les exemples en sont multiples dont nous ne montrerons que quelques uns.

(1) Dans la piece de Jean Anouilh “Chers Zoiseaux” on voit le chef de famille
qu'on appelle Le Chef. Il écrit les romans policiers qui constituent la source
principale de revenus de la famille. Les autres membres de la famille sont des
fainéants. Lucie, la fille ainée du Chef, entre dans son bureau ou il est en train de

travailler sur un nouveau roman en compagnie de la gouvernante.

Lucie: Bonjour, Mademoiselle. Je croyais que vous étiez ici pour vous
occuper du bébé de Rosa? Vous avez changé de bébé?

Le Chef: Tu sais bien que nous la mettons a toutes les sauces! Elle va

m’aider.

Jlrocn (cyxo): 3apaBcTByiiTe, MajgeMyaseib. S ayMaJa, Bbl 3/1ech ISl TOIO,
YTO0BI 3aHUMATHCS pedeHKkoM Po3bl. Bul HoMeHsIu pedeHouKa?

Iled (ynvioaemca): Tol ke 3HACIIL, YTO OHA Y HAC HA BCE PYKH, H MbI 3THUM

39 Cnermosa M.A. Wponns kak KOCBEHHBII peYeBOi aKT OTPHULIATEIILHOM OLIEHKH: aBTOped. AuC. ... KaHA. (U0
Hayk: 10.02.05 / M.A. Caenmosa. - CII6., 2008.
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nojb3yemcs. Ceituac oHa OyaeT moMoratb MHe.

Lucie compare son pere qui est assez agé¢ a un bébé au niveau physique et
moral. Le Chef déduit I'implicature des paroles de Lucie qui est “Je sais que tu

aimes les jeunes femmes”.

Le Chef est toujours ironique par rapport aux membres de sa famille. Il préfere
répondre par une blague: “Tu sais bien que nous la mettons a toutes les sauces!”.

La traduction rend bien l'ironie des personnages de la picce.

(2) Dans une autre piece de Jean Anouilh, “Colombe”, Julien, avant de partir
pour trois ans en service militaire, demande a sa mere, la célebre tragédienne
Madame Alexandra, avec laquelle il a des rapports tres compliqués, de prendre en
charge sa femme Colombe et leur petit enfant. Colombe veut savoir plus de choses

sur sa belle-mere.
Colombe: Elle est tres belle, n'est-ce pas?

Julien: Trés. Comme un monument historique. Le Palais du Louvre: vous

aimez ca, vous?

Colombe: Vous étes une mauvaise langue. Elle n'est tout de méme pas aussi

vieille que cela.

Julien: Pas tout a fait aussi vieille que le Palais du Louvre, mais cela

viendra, rassurez-vous.

Colombe: Quel age a-t-clle au juste?

Julien: Cent ans.

Colombe: Vous riez! Je 1'ai vue en scéne. Une fois, j'ai eu des billets.

Julien: Oh! Mais en scéne c'est différent! Cela perd quatre-vingts ans d'un
coup. La vingtaine a peine et toute la pudeur, tous les émois... La découverte
tremblante de I'amour, c'est son role préféré tous les soirs depuis un demi

siécle. Cela conserve...
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Komomb6a: Ona ouenn kpacusas, ga?

AKrwaben: Ouenb. Bpoge ucropuueckoro namatauka. Hy, ckaxkem,

JlyBpckoro asopua. Bam 310 no gyme?
Konom6a: Kaxkoii y Bac 370i s13bik! OHa jke He Takasi crapas, Kak JBOpell.

Krwuaben: Iloka He Takas crapasi, Kak JIlyBpckuii 1Bopel, HO JOTOHUT €ro,

He 0ecrokoMTeCh.

Kosomb6a: A ckoabko ei net?

Kioaben: Cro.

Konom6a: Jla BeI cMeeTech! S Buaena ee Ha ciieHe. MHe Kak-TO Jaju OHIICT.

Krwuaben: Hy, co cuenbl 310 apyroe aeao! OnHuM Maxom cOpacbiBaeMm ¢
ce0ds1 BoceMb 1eCATKOB JeT. Jlaske 1BaauaTu el He Jallb, OHA BCH - YUCTOTA,
Bco Tperner... [lepBbie poOKkue OTKPBITHSA JI00BH - BOT ee JII0uMasi poJib Ha
NPOTSHKEHUN YeTBEPTH BEKa M PUTOM KaKAbIi Beyep. ITo, 3HAETE JIH,

MmoMoraeT COXpaHHUTbLCH...

Pendant toute sa vie, Julien n'a pas vu d'amour de la part de sa mére parce

qu'elle s'était enticrement consacrée au théatre et a sa carri¢re. Cela explique le ton

sarcastique de Julien. En parlant d'elle, il emploie des termes ironiques. Le traducteur

a bien rendu toutes les nuances du texte, et notamment la possibilité de déduire

I'implicature: Julien n'aime pas sa mére. On ne peut pas seulement justifier le

remplacement des 50 ans sur scéne par 25 ans. En conservant le “demi-siécle”, le

traducteur aurait exprimé une plus forte ironie.

(3) Dans l'exemple tiré de la piece de Jean Anouilh “Acapulco, Madame”,

Martine et Nat parlent de l'intention de celle-ci de partir pour Acapulco avec son

“amant” (qui en réalité n'existe pas). Nat a annoncé son départ dans le but d'attirer

['attention de ses proches qui ne s'intéressent pas du tout a elle.

Martine: Nat, tu sais trés bien que tout le monde te trouve magnifique!

Nat: Qui «tout le monde»?
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Martine: Mais nous tous, Nat! Jérome, Thomas, Laurent, moi...

Nat: Dieu que le monde est peuplé!

Mapmuna: Ham, mei npexpacrho 3Haewib, umo 6ce meds CUUMAarm
Kkpacueott!

Ham: Kmo «sce»?

Mapmuna: Bce mol, Ham! JKepom, Tomac, Jlopakn, ...

Ham: bosce, kak ¢ mupe mHoz20 napooa!

L'exclamation de Nat est une antiphrase pleine d'ironie. Elle exagere les mots de
sa soeur qui essaye de la mettre de bonne humeur. L'implicature est: “Personne ne
m'apercoit”. L'ironie est basée sur le jeu de mots: “le monde” est 1'univers, “tout le

monde” est la famille dans ce contexte.

(4) Dans la méme piece de Jean Anouilh “Acapulco, Madame”, Nat demande a
sa soeur Martine si elle a remarqué qu'elle avait perdu du poids. Martine répond
timidement qu'elle l'avait remarqué, mais Nat comprend que c'est une réponse par
politesse. Parce que, si Martine ['avait remarqué, elle l'aurait dit a Nat. Nat est

irritée que ses proches ne lui prétent aucune attention.

Martine: Mais qu'est-ce qui ne va pas, Nat?

Nat (a nouveau souriante): Mais tout va tres bien, chérie!... Pleine forme, pleine
santé, vive, alerte, encore jeune, et pas si mal foutue!...Tiens, j'ai encore perdu 2

kilos!... Tu n'as pas remarqué?
Martine: Si, si, je...

Nat: Non, tu n'as pas remarqué!... Ni toi, ni personne!... Je m'évertue a

perdre des kilos pour mon armoire a glace!

Martine: Ne dis pas donc de bétises...
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Mapmuna: Hy umo ne maxk, Ham?

Ham (c ynwibkoii): Bcé omauuno, mos Oopoeas!l... B pacyseme cun, 6
npeKpacHou gopme, SHepeuyHas, MOn00as u ¢ Henjaoxou ueypou!... A,

Kemamu, ckunyna ewe 08a kunoepammal... Tel 3amemuna?
Mapmuna: /la, oa, ...

Ham: Hem, mot nuuezo ne 3amemunal... Hu mot, u nukmo opyeoii!... Tonvko

Moemy 3epKaibHoMYy wKagyy, naseproe, ecms 00 3mozo oeno!

Mapmuna: He 2o06opu enynocmeil...

La réplique de Nat est une antiphrase au sens contraire, pleine d'ironie et de
déception. Nat se sent seule dans sa famille bien qu'elle ait un mari, un fils et une

soeur. L'implicature est: “Je suis malheureuse”.

(5) Dans la piece de F.Sagan “Un piano dans ['herbe” Isabelle, une nouvelle
personne parmi les amis de Maud, ne sait pas qui est le fameux Jean-Loup dont tout

le monde parle et attend l'arrivée. Elle demande a Louis qui c'est.

Isabelle: Dites-moi... Qui est ce Jean-Loup? On en parle tout le temps, ici.

Louis (1l rit): Jean-Loup, c'est I'herbe tendre, les grands sentiments, le
poéme récité a un autre, les scrupules, le sang qui saute aux tempes, Jean-
Loup, c'est un poncif qui a eu la chance de disparaitre a temps, c'est notre

jeunesse. Voila.
Isabelle: Et tout le mode 1'aimait?

Louis: Eh oui. Quand il y avait du vent, il agitait les épis dans les cheveux
de Jean-Loup, quand il y avait du soleil, il éclaircissait les yeux de Jean-

Loup, quand il y avait un chat, il venait s'asseoir sur les genoux de Jean-

65



Loup. Il y a des gens comme ¢a, vous savez.

Nzabennb: Cxaxkure-ka, KTo Takor 3ToT JKaH - Jly u mouemy o HeM Bce BpeMms

roBOpAT?

JIyn (cmeetcst): ’Kan - JIy — 3T0 HEeKHOCTD, JII000Bb, CTUXH, IECHU, 3TO—
paHuMas COBeCTh, MOKap B KpoBH. Kan - Jly—310 00pa3eu, koTopomy
NMOCYACTIIMBUJIOCH BOBPeMsI MCYE3HYTh. DTO—HAaIIa M0JI0A0CTb. TOJILKO U

BCero.
W3adenn: U Bce ero aroouamn?

Jlyn: Hy xoHeuHo. Berep JiackaJ1 BOJ10ChI HAa €r0 MaKyllIKe, COJIHIE CBETHJIO
eMy B IU1a3a, KOTATA CBOPAYMBAJINCH KJIYOKOM y Hero Ha KoJeHsaX. bpiBaloT

TaKHe JIJIn.

Louis n'aime pas Jean-Loup parce que Maud (la femme qu'il aime depuis sa
jeunesse) était toujours amoureuse de cet homme. Pour ne pas exprimer son attitude
négative envers Jean-Loup, Louis, qui est jaloux, utilise une appréciation ironique
qu'lsabelle, probablement, ne comprend pas car elle ne connait pas I'histoire de Louis
(la présupposition). Il décrit un homme tendre en soulignant la vulnérabilité de Jean-
Loup. La traduction russe contient la méme appréciation négative indirecte. Mais le
traducteur a omis dans la deuxieme réplique de Louis la répétition consécutive du
prénom Jean-Loup en perdant un peu l'effet ironique des comparaisons. La syntaxe
simplifiée de la deuxieme réplique de Louis appauvrit également l'illocution. Tout

cela témoigne des difficultés réelles de traduction de l'ironie.

(6) Dans la piece de Sagan “La robe mauve de Valentine”, I'héroine principale
Valentine avoue a Serge qu'elle avait quitté son mari plusieurs fois avec des amants

différents, mais revenait toujours et son mari la pardonnait. Serge ne veut pas que

Valentine le traite comme ses autres amants.

Serge: J'étais un gentil jeune homme, c'est vrai. Je suis toujours un gentil jeune
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homme. J'ai dii vous distraire assez avec un peu de chance, mais en tant que gentil

jeune homme je vous dis de rentrer chez vous.

Valentine: C'est ton dernier mot? Cette question est idiote, d'ailleurs. Personne

ne vous répond jamais “non, c'est I'avant-dernier”.
Serge: C'est mon dernier mot, Valentine.
Valentine: Tu sais, je suis trées malheureuse. Et toi?

Serge (criant): Ca ne regarde que moi. Veux-tu qu'on pleure ensemble

maintenant?

Cepx: Jla, 1 ObUT MHJIBIM BOCIIUTAHHBIM MOJIOJIBIM YesioBekoM. U s Bcerna um
ocTtanych. OUeHb paj, 4To sl CyMeJ Bac pas3Bi€yb, HO, KAK MIJIbI BOCIIUTAHHBIN

MOJIOJIOM YEJIOBEK, IIPEIarat0 BaM BEPHYThCS TIOMOM.

BasenTuna: 10 TBOE MoOCJIeAHee c10BO? Bipouem, rirynbiii Bompoc.

Hukro ke HuKkoraa He orseuyaer: ""Her, npeamnocieanee.
Cepx: IT0 MOe mocJjeHee cja0B0, BajenTuna.
Banentuna: TelI 3Haemb, 1 O4eHb HeCYacTHA. A ThI?

Cepx (kpuuum): ITo yx Moe JJu4HOe AeJi0o! UTo, HaM Tenepb BMecTe

IJIAKATH?

Quand Serge apprend que Valentine a trompé plusieurs fois son €époux, il devient
furieux. Il se sent trahi lui-méme. La réponse de Serge contient une appréciation
négative implicite du comportement de Valentine. La réplique “Qu'on pleure
ensemble” est pleine d'ironie. Les implictures sont: “Je ne veux plus vous connaitre”,
“Comme je suis béte!”. Le traducteur a conservé le sens ironique et le ton grossier de
la réplique de Serge en rendant ainsi les mémes implicatures dans la version russe.

C'est la double implicature qui rend la traduction tres délicate.
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§ 4.3. Hyperbole

L'hyperbole est “une figure de style consistant a amplifier une idée pour la
mettre en relief. Il s'agit d'une exagération. C'est souvent le contexte qui permet de
dire s'il y a hyperbole ou non”.40 Le trait caractéristique de I'hyperbole est qu'elle ne
cache pas les avantages ou les défauts d'un objet ou d'une personne, mais les exagere

ou souligne leur importance.

(1) Dans la piece de Jean Anouilh “Cher Antoine, ou ’amour raté”, meurt un
dramaturge qui a été tres populaire pendant sa vie, surtout parmi les femmes. Les
femmes qui ont marqué sa vie (sa femme Estelle, une des amantes qui lui a donné une
fille et sa derniere passion) se sont rassemblées pour écouter le testament. Cependant
le notaire évoque le nom d'une femme que personne ne connait. Son nom figure aussi

au testament d'Antoine.

Marcellin: Mais qui peut étre cette madame Duchemin qui est aussi
convoquée? Je n’ai jamais entendu parler d’une Madame Duchemin. Ce

nom vous dit quelque chose, Estelle?

Estelle: Mes agendas étaient trop petits pour noter les noms de toutes

les maitresses d’Antoine. Il m’aurait fallu le bottin!

Mapcenun: A kmo makas madam [{rouwmen, Komopyro moodice npuenacuiu?
A Hukoz0a He ciaviwana o maoam [Jowimen. Imo ums 6am o 4em Hu6yob
2ogopum, dcmenv?

Icmenv: B moux 3anucHublX KHUMCKAX He X6Amano mecma, 4moovl
enecmu myoa umena ecex nar00enuy Aumyana. Mwue 06v1 mozoa

noHaooodunca yenvlii meie)onnblil cnpagoyHux!

40 Lexique des termes litteraires. URL: www.lettres.org
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La réplique d'Estelle est une appréciation indirecte négative du comportement de
son mari, précisément, du grand nombre des amantes de son feu époux. L'hyperbole
consiste dans l'opposition des mots “agenda — bottin” et souligne l'appréciation

négative ironique. L'implicature est: “Antoine était un coureur de jupons”.

Nous avons essayé de trouver une traduction adéquate pour préserver

l'implicature.

§ 4.4. Allusions

L'allusion est “une maniére de s'exprimer sur une idée, une personne ou une
chose, sans la nommer explicitement mais par simple évocation; suppose, de la part
du lecteur, la connaissance de la situation ou de la référence culturelle évoquée par
I'écrivain™!. Les allusions reposent sur les présuppositions socio-linguistiques des
interlocuteurs et sont proches des métaphores. On les déduit normalement sans
ambiguité parce que cela peut étre une mention de quelque événement politique,
historique ou épisode littéraire qui sont supposé€s universellement connus. Les
allusions représentent également une violation de la maxime de maniére, parce que le

fait supposé connu de l'interlocuteur ne 1'est pas toujours.

(1) Dans la piece de Francoise Sagan “Chdteau en Suéde”, Fréderic, l'amant

d'Eléonore, lui avoue qu'il a peur de son mari:

Frédéric: Bon, je ’admets. J’ai peur. Et pourquoi n’aurais-je pas peur? Pourquoi
aurais-je envie de mourir?
Eléonore: Prenez un fusil de chasse. Dormez avec. Nous serons un peu

serreés...

41 Lexique des termes litteraires. URL: www.lettres.org
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Openepuk: Jla, npusHatock. I ero 6orwck. A mouemy Her? S 4TO, JOJIKEH
XOTETh YMEPEThH?
Jueonopa: Bo3bmu pyxkbé. [lonoxku B mocrens. Ham Oyner HeMHOro TecHo,

HO 4TO K...

Eléonore propose de mettre un fusil entre eux dans leur lit, comme Tristan
mettait une épée entre lui et Iseut. Mais Tristan le faisait afin de montrer que leurs
relations étaient pures. Mais, une telle proposition est absurde dans la situation de
parole, parce qu'Eléonore et Frédéric sont amants. Cette allusion d'Eléonore a un
effet ironique que nous pouvons comprendre en tenant compte de la situation et de

I'histoire de Tristan et Iseut.

(2) Dans l'exemple suivant tiré de la piece de Frangoise Sagan “Chdteau en
Suede”, lors d'une soirée au chateau, Sébastien qui est au courant que sa soeur et

Frédeéric sont des amants, se moque d'eux.

Eléonore: Voyons, Frédéric, Vous ne voyez pas qu’il a bu? Valsons.
Sébastien: C’est cela, valsez, petit cousin valseur. C’est votre role. Ma soeur
est trés menteuse, c’est 1a son moindre défaut. Que faisiez-vous au temps

chaud? dit-il a cette valseuse. Vous connaissez L.a Fontaine, Frédéric?

Oneonopa: Ax, @penepuk, Bbl pa3Be HE BUINTE, UTO OH NbsiH? TaHIyeM.

Cebacthan: Tak, Tak, TaHUyHWTe, poacTBeHHHM4Yek. Urpaiite Baily poJib.
CecTpa M0 JIT'yHbS, U 3TO cCaMbIi MaJiblil ee HegocTartok. «Hy a TbI, JeTo
nejoe mpomesaa?y» — roBOPUT OH TaHuoBiuue. dpenepuk, Bbl YUTAIH

Jlaponrena?

Frédéric, un hote de la maison, est tombé amoureux d'Eléonore, la femme

d'Hugo. Sébastien, le frére d'Eléonore, désapprouve sa conduite. Un soir, il le
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compare a une cigale qui ne fait que chanter. C'est bien la cigale de la fable de La
Fontaine «La cigale et la fourmi» qui symbolise l'oisiveté et le désoeuvrement. De
telle fagon Sébastien exprime son antipathie envers Frédéric.

En posant la dernieére question, Sébastien se moque de Frédéric encore une fois,
parce que tout le monde connait les fables de La Fontaine. C'est pourquoi sa question
“Vous connaissez La Fontaine, Frédéric?” est aussi une allusion aux faibles capacités

intellectuelles du jeune homme.

§ 4.5. Zeugme

Un zeugme est “une figure de style qui consiste a lier par la syntaxe deux mots
ou groupes de mots dont un seul se rapproche logiquement du verbe. Les deux mots
liés syntaxiquement peuvent €tre incompatibles parce que l'un est abstrait et 1'autre
concret ou parce qu'ils font appel a des sens différents du verbe. Le zeugme peut

créer un effet amusant” .42

(1) Dans l'exemple tirée de la piece de Frangoise Sagan “Chdteau en Suéde”,
Sébastien sait bien que sa soeur Eléonore trompe son mari Hugo avec Frédéric, leur
parent éloigné. Sébastien se moque d'Hugo qui prétend ne rien comprendre. Mais

quand Sébastien répete son allusion, Hugo s'énerve.

Sébastien: Elle est allée voir “la neige” avec Frédéric. C’est assez original...
Hugo: Imbécile. Croyez-vous que je supporterai une minute qu’elle me trompe?
Je le tuerai. Qu’est-ce que vous croyez?

Sébastien: Que vous déchirez ma cravate Louis XV et que tout ¢a est bien

tragique.

Cebactpsa: Ona nouuta ¢ @peeprukoM CMOTPETH CHET. BechbMa OpuUTruHaibHO. ..

42 Lexique des termes litteraires. URL: www.lettres.org
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I'yro (nooxooum x nemy u xeamaem ezo 3a wusopom.). Jlypak. Heyxenu Bl
AyMaeTe, sl TIOTEpIUTIo, YTOOBl OHa M3MEHW/Ia MHE XOTh Ha OAHY MHUHYTY? S
yobto ero. Uto BbI gymaere?

Cebactbsn: 51 nymalo, 4T0 Bbl MOpPBETEe HA MHeE rajcTyk ’moxu JlionoBuka

HHTHaI[IIaTOI‘O, H BCEC 3TO KOHYUTCH BECbMA TPArunde€CKHU.

Sébastien, toujours sarcastique, n'a pas peur du mari de sa soeur. Il ne croit pas
qu'Hugo puisse rien faire a Frédéric. Quand Hugo saisit Sébastien, il plaisante
qu'Hugo va déchirer sa cravate et que tout peut finir mal. L'implicature de ses paroles

est “Vous étes ridicule!”.

Le “signe d'égalité” qui est mis entre la cravate et la situation créée par l'adultere
d'Eléonore rend la raillerie encore plus mordante, ce qui provoque la colére d'Hugo.
Le traducteur a su bien choisir les termes pour souligner l'implicature. Il y a une
petite remarque a faire concernant la cravate Louis XV: la traduction “B crtume

JIromoBuka XV” nous semble plus appropriée.

(2) Hugo quitte la piece apres la conversation avec Sébastien ou celui-ci avait
fait allusion a ce que sa femme Eléonore et Frédéric, son parent éloigné, sont

amants. Sebastien reste seul.

Sébastien: C’est extraordinaire... L’aveuglement des maris est extraordinaire.

Et leur force musculaire de méme. Cet imbécile aurait pu me faire mal.

Cebactban: HeoObikHOBeHHO... Ciiemora mMyxkeid NMPOCTO HEOOBIKHOBEHHA.
Tak ke, kKak m cwia ux MyckyaoB. (OtpsxuBaercs). Imymen ena He

OPUYUHUI MHE OOJIb.

Dans sa réplique, Sébastien emploie le méme adjectif qualificatif
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“extraordinaire” pour deux noms. Si on les emloie séparément, cela ne crée aucun
effet ironique. Mais la confrontation de l'abstrait “aveuglement” et du concret “force

musculaire” souligne 1'absurdité de la situation. L'implicature est: “Hugo est un sot”.

§ 4.6. Proverbes, adages, sentences

Parfois, pour répondre évasivement a une question, on recourt aux proverbes ou
adages qui provoquent des implicatures. Les moyens varient: cela peut étre un
proverbe qui est “une vérité d'expérience ou conseil de sagesse pratique et populaire,
commun a tout un groupe social, généralement imagée et figurée™3, une sentence qui
est “une pensée exprimée de facon dogmatique et littéraire a la fois”#4 ou un adage
qui représente “une énonciation bréve et frappante d'une reégle de conduite, empruntée

au droit coutumier ou écrit™#5. C'est I'implicature que doit comprendre l'interlocuteur.

(1) Nat, l'héroine principale de la piece d'Yves Jamiaque “Acapulco, Madame”,
en pensant que les membres de sa famille ne l'aiment plus, dit qu'elle va partir pour
Acapulco. Son fils qui ne comprend pas pourquoi elle a décidé soudainement de

partir et veut savoir combien de temps elle sera absente.

Laurent: <...> Si tu partais, t'aurais tes raisons!... Ca serait pour ton plaisir!
Nat: Certainement pas, mon ange!
Laurent: Ca serait pour quoi?

Nat: Pour mon bonheur! Oui, oh, je sais il y a des mots qui surprennent!... Mais

puisqu'ils existent, et que ton point fort est le francais...

43 Lexique des termes litteraires. URL: www.lettres.org
44 Ibidem.

45 Larousse. URL: www.larousse.fr
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Laurent: Bon!... Supposons!... Tu partirais pour longtemps?

Nat: Ca!... Tu connais I'adage: '"On sait quand on part..."

ﬂOp(lH.’ Ecnu mot xoueww yexamos, 3Havum y meobsi Ha IMo ecmbw npuqqul!...

Paou meoezo suce yoosonvcmeus!
Ham: Coscem nem, moti oopoeoii!
Jlopan: 3auem sce moeoa?

Ham: Paou moezo cuacmos! Jla, yousumenvro caviuams maxue ciosa!l... Ho

OHU CYWecmeyiom, a movl MaK CUleH 8 3SHAHUAX A3bIKA. ..
Jlopan: Xopowo!... [Ipeononoxcum!... Tl yesocaewb naooneo?

Ham: Hy... 3naeutv no2oeopky: «Muvl 3Haem, K020a ye3icaem...».

Pour répondre a la question de son fils, Nat cite la premicre partie de I'adage
“On sait quand on part, on ne sait jamais quand on revient”. Pour le lecteur ou le
spectateur qui connait cet adage, 1'implicature est claire: “Je ne reviendrai peut-étre

jamais”.

(2) Ce dialogue est emprunté dans la piece de Jean Anouilh “Becket”. Dans le
chateau du vassal préferé du roi d'Angleterre, Becket, il y a eu une féte. Quand vient
le temps de partir, le roi dit aux barons soiils et dormants qu'il faut quitter la maison

de Becket.

Le roi: On rentre, barons, on rentre! Je sais que vous étes des amateurs de
musique, mais enfin, on ne peut pas écouter de la musique toute la nuit... Les
bonnes nuits ¢a se termine au lit.

KopoJans: [Topa yxonutb, 6apoHsl, nopa yxoautsb! S 3Hato, BbI JTIOOUTENN
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XOPOILIEW MY3bIKH, HO HEJIb35 K€ BCIO HOYB CIYIIATh MY3bIKy!.. Xopouiasi HOYb

KOHYA€TCs B IOCTECJ/IN, HE IPpaB/Ja Jiu, beker?

Pour appuyer son ordre de rentrer, le roi recourt a un proverbe. L'implicature est:
y

“Il faut dormir, parce que demain il y aura une nouvelle bataille et vous devez étre en

pleine forme”.

(3) Dans la méme piece de Jean Anouilh “Becket”, apres la bataille entre les
francgais et les anglais, ceux-ci subissent beaucoup de pertes. Becket, le vassal royal

et le chancelier d'Angleterre, vient chez le roi Henri Il pour raconter des nouvelles.

Becket: Les affaires, mon prince.
Le roi: Bon! Les affaires. Je t'écoute. Assieds-toi.
Becket: Les nouvelles ne sont pas bonnes, mon prince.

Le roi: Les nouvelles ne sont jamais bonnes... Les choses s'arrangent

toujours.

beker (ynvibascy): Jlena, rocynaps!

Kopons (yepromo, kax nepaouswiii yuenux): Jlaguo! Jlena. S Teds ciymarto.
Canuce.

beker: HeBaxHble HOBOCTH, roCcyaaphb!

Kopoasb (6ecneuno): HoBocTn HMKOIrAa He ObIBAaOT XopomnMu! 10 cTapas

HCTHUHA.

Le roi emploie un proverbe pour répondre a Becket qui apporte de mauvaises
nouvelles. L'implicature de cette réplique est: “Tu ne peux pas me surprendre”,

“Raconte!”. Il est dommage que le traducteur n'ait pas fait grande attention a la
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deuxiéme partie de la réplique du roi “Les choses s'arrangent toujours”. La traduction

en russe : “Bce Bcerma ynmaxkuBaetcs’” nous semble plus adéquate.

*ox %

Les expressions imagges, tout en étant “incorrectes” du point de vue des régles
formulées par P. Grice, non seulement sont “des fleurs dans le jardin de la langue”,
mais servent souvent a exprimer de multiples nuances de la communication humaine.
Toutes les figures de style (nous n'en avons examiné que quelques unes) ont un
potentiel implicite qui se réalise dans des situations de parole variées.

Du point de vue pragmatique, seule la métaphore a été¢ objet d'é¢tude (par C.
Kerbrat-Orecchioni et C. Fuchs). Toutes les autres figures attendent encore leurs

chercheurs.

Conclusion

Conformément aux taches que nous nous étions posées, nous avons examiné
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dans la présente étude:

1) les particularités de la langue des picces de théatre francaises des auteurs
modernes. Nous avons montré que la langue du théatre a une double nature
(texte a lire et texte & monter sur scene); il en découle des problémes d'adaptation
pour la sceéne, des problémes qui redoublent de difficulté si la piéce doit Etre
traduite et mise en scéne dans une autre langue. La différence de la structure des
langues est, de régle, surmontée par les traducteurs russes. Les implicatures des
expressions indirectes variées sont presque toujours bien percues et rendues par
le traducteur. Les échanges culturels entre la Russie et la France ont largement
contribué et contribuent toujours au “mixage” des cultures russe et francaise
durant des siecles. Ce fait explique en majeure partie la compréhension
immédiate de toutes les nuances des pieces francaises modernes. Ce qui explique
leur succes sur la scéne russe.

2) Le probléme des énoncés indirects a entrainé le besoin d'un apergu de bases
pragmatiques de la recherche entreprise. Depuis Ostin, le philosophe anglais
fondateur de la pragmatique linguistique, le domaine du sens de l'énoncé est
devenu accessible a I'¢tude. H.P. Grice, un autre philosophe anglais, a ¢laboré¢ les
fondements des études de I'implicite.

3) L'étude du corpus littéraire est divisée en deux parties: la premiere (la
troisicme dans le texte) est consacrée principalement aux questions et réponses
indirectes, qui elles-mémes sont souvent des questions. Nous en avons trouvé de
multiples exemples dans les pieces de théatre francaises et avons examiné leurs
traductions en russe. Les implicatures des questions et des réponses indirectes
sont, en regle générale, bien rendues par les traducteurs russes.

4) La quatrieme partie de notre étude a été consacrée aux implicatures
provoquées par l'emploi de figures de style variées. Parmi ces figures, il n'y a que
les métaphores qui ont été¢ étudiées du point de vue pragmatique. L'emploi et
surtout la traduction des répliques contenant des figures de parole peuvent poser
des problemes a cause de la différence de I'imagerie des cultures francaise et

russe. Mais les traducteurs russes ont été a la hauteur de leur tache.
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